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Negoiță Dănăilă, catalizatorul școlii 

românești de inginerie chimică 

(17 aprilie 1878 – 5 februarie 1953) 

 

„Nu sunt vremile sub cârma omului, ci bietul om sub 

cârma vremii”  

(Miron Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei.  

De neamul moldovenilor. Viiaţa lumii) 

Negoiță Dănăilă s-a născut în tânărul constituit stat România, la acea vreme 
condus de Principele Carol I de Hohenzollern-Sigmaringen. România formată în 
urma unirii Principatelor Române sub domnitorul Alexandru Ioan Cuza, și care, prin 
prim ministrul Mihail Kogălniceanu, avea să fie martora unor mari reforme, dintre 
care, Legea instrucţiunii publice din 1864, care instituia învăţământul primar 
obligatoriu şi gratuit. Mai mult, legea stabilea trei grade de învățământ, primar – de 
patru ani, secundar – de șapte ani și superior sau universitar – de trei ani. În 1860 a 
luat fiinţă la Iași prima universitate din țară (care va purta numele domnitorului), cea 
de-a doua urmând a fi înființată în București, patru ani mai târziu. 

Tradițiile școlii de ingineri din România sunt legate de organizarea, încă din 
anul 1818, a primei Școli Tehnice Superioare cu predare în limba română, de către 
Gheorghe Lazăr, la mănăstirea Sfântul Sava din București și care, în anul 1832, este 
reorganizată în Colegiul de la Sfântul Sava. În 1864, prin Decretul Domnitorului Al. 
I. Cuza, a avut loc înființarea „Şcoalei de Ponţi și Şosele, Mine și Arhitectură”, care 
în 1867 a devenit „Școala de Poduri, Șosele și Mine” prin Decretul Regelui Carol I. 
În 1881, instituția capătă o nouă structură, sub denumirea de „Școala Națională de 
Poduri și Șosele”, pentru ca, în 1920, să se înființeze Școala Politehnica din 
București, prin Decretul Regelui Ferdinand (denumire care se schimbă din 1921 în 
Politehnica din București). 

Negoiță Dănăilă a absolvit, ca bursier, Secţia de Fizică şi Chimie la Facultatea 
de Ştiinţe a Universităţii din Iaşi (1902), după care i s-a oferit postul de asistent la 
Catedra de Chimie Organică, până în 1904, dată după care a funcţionat ca profesor la 
două licee din Galaţi. Remarcat de Spiru Haret, la acel moment Ministrul Instrucţiunii 
Publice, este recomandat, ca bursier de la Casa Şcoalelor, în vederea continuării 
studiilor la Politehnica din Berlin – Charlottenburg, care i-a acordat diploma de 
inginer chimist. Ulterior, a obținut titlul de doctor sub îndrumarea prof. Liebermann, 
cel care a pus bazele industriei coloranţilor de sinteză. Şi-a continuat activitatea post 
doctorală la Universitatea din Paris. Reîntors în ţară în 1910, în cadrul Catedrei de 
Chimie Tehnologică nou-înfiinţată, adăugă o secţiune tehnică de Chimie Industrială, 
şi începe o activitate titanică la catedră. După încheierea războiului şi a refugiului la 
Iaşi, revine la laboratorul din Bucureşti. 

Între 1914 și 1920 (corespunzător Primului Război Mondial, respectiv 
perioada interbelică) la Universitatea din București se înființează o secțiune de 
Chimie Industrială, precum și un Institut de Studii și Cercetări, profesorul Negoiță 
Dănăilă ocupându-se personal de organizarea catedrei, precum și de dotarea și 
organizarea institutului de cercetare. Mai mult, în calitatea sa de director al 
Institutului de Chimie Industrială, profesorul Dănăilă locuia în incinta institutului, 
ceea ce a permis crearea unei legături speciale cu colaboratorii săi în formare. 
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Învațământul de Chimie Industrială cuprindea șapte secții de specializare: 

Materiale de construcții; Electrochimie și metalurgie; Grăsimi animale și vegetale; 

Industria lumânărilor și a săpunurilor; Industria tăbăcăriei; Explozivi, gaze de luptă și 

fibre textile; Industria petrolului și a cărbunilor. Această strucură s-a păstrat jumătate 

de secol, până în 1952. Negoiță Dănăilă a organizat învățământul de Chimie 

Industrială pe durata a cinci ani de studii, primii doi dedicați științelor fundamentale 

(predate de profesorii de la catedrele Facultății de Științe), următorii doi ani pregătirii 

de specialitate (asigurată de catedra condusă de prof. Negoiță Dănăilă), iar ultimul an 

dedicat practicii inginerești, minim 3 luni în industria de profil, precum și elaborării 

proiectului de diplomă (care cuprindea o parte de cercetare de laborator și o parte de 

proiectare). 

Cele două secții de pregătire a inginerilor chimiști, cea creată de profesorul 

Negoiță Dănăilă la Universitatea din București, și cea de la Școala Politehnică din 

București, au funcționat în paralel vreme de 17 ani. Funcționarea Institutului de Studii 

și Cercetări alături de catedra de la Universitate a permis atragerea de fonduri 

îndeosebi de la Ministerul de Război, precum și de la alte unități interesate, asigurând 

baza materială necesară. 

Pentru meritele sale deosebite, profesorul Negoiță Dănăilă a fost ales membru 

corespondent (1936) și apoi membru titular (1939) al Academiei Române.  

În anul 1937, în scopul evaluării potențialului economic al industriei chimice 

și cea a petrolului, Banca Națională a României a înființat o comisie al cărei 

președinte a fost profesorul Negoiță Dănăilă. Studiul s-a concretizat în 1939 cu 

lucrarea „Contribuții la problema materiilor prime în România”, mare parte din 

concluzii și recomandări fiind însușite de guvernanți în timpul celui de al Doilea 

Razboi Mondial. 

În anul 1937 apare „Legea pentru exercitarea profesiei de inginer și 

înființarea Colegiului Inginerilor”, care hotăra ca instruirea inginerilor să se facă doar 

în Institutele Politehnice. Drept urmare, s-a militat pentru fuzionarea dintre Facultatea 

de Industriale de la Școala Politehnică din București și Institutul de Chimie 

Industrială, cu formarea Facultății de Chimie Industrială, primul său decan fiind 

profesorul Negoiță Dănăilă. „Profesorul”, cum era cunoscut de toți, în aparență aspru, 

obișnuit fiind de copil cu lipsurile, era dornic să susțină studenții în rezolvarea 

problemelor lor. Obișnuia să ajungă la curs cu precizie de ceasornic, prelegerile fiind 

întotdeauna libere, explicațiile clare, desenele impecabile, astfel încât studenții plecau 

cu lecția învățată. Verticalitatea morală a acestui distins savant și om s-a manifestat în 

timpul dictaturii legionare când, cu o politețe glacială, i-a invitat pe „domnii studenți 

sau profesori” care veniseră la curs în uniforma legionară, să își schimbe ținuta. „Așa 

cum eu vin la cursuri în costum și cu cravată și cu o ținută îngrijită, mi se pare 

nefiresc să apăreți în cămașă verde și uniformă nespecifică amfiteatrelor 

universitare. Ce faceți în timpul Dvs. liber vă privește, dar la cursuri vă cer respect.” 

Și, uimitor, a fost ascultat.  

Profesorul Dănăilă s-a pensionat în 1945, dar era deja angrenat în organizarea 

Institutului Național de Cercetări Tehnologice, care a fost înființat prin decret regal în 

1944. Institutul a fost scindat apoi în Institutul de Documentare Tehnică și ICECHIM. 

Profesorul Dănăilă a fost angajat consilier la ICECHIM (ca urmare a intervenției 

fostului său student Mihail Florescu, devenit ministru al Industriei Chimice). Deși la 

vârsta de 72 de ani, a fost nevoit să lucreze, deoarece îi lipseau trei luni la vechimea 

în muncă. 
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În 1952, este arestat ca „dușman al poporului” pentru că studiase în străinătate 

și fusese reclamat că ar asculta Radio Londra. Consecință a persecuţiilor din 

închisoare, se îmbolnăvește grav și este trimis să moară acasă, în februarie 1953, 

eforturile medicilor de a-l salva fiind zadarnice. 

Negoiță Dănăilă a fost înlăturat din Academia Română în anul 1948, împreună 

cu alte mari personalitaţi – exemplu tipic de penalizare a valorii profesionale pe 

motive politice, pentru a fi repus în drepturi abia în anul 1990. 

„Profesorul” a creat o adevărată şcoală, care a studiat şi valorificat aproape 

toate resursele din România, cărbunii, petrolul, materialele de construcţie, etc. Mai 

mult, este întemeietorul învăţământului românesc de chimie industrială şi fondator al 

Școlii de Chimie Tehnologică din România, polarizând cercetători competenţi şi 

pasionaţi care au contribuit la dezvoltarea industriei chimice româneşti. Mulţi dintre 

foştii săi studenţi au devenit, la rândul lor, creatori de şcoli de inginerie chimică în 

România, de exemplu Emilian Bratu de la „Politehnica” din Bucureşti, membru al 

Academiei Române, Zeno Gropşian fost decan al Facultăţii de Chimie Industrială a 

Politehnicii din Timişoara şi S. Raşeev, fost Rector al Universităţii de Petrol și Gaze 

din Bucureşti (mutată ulterior la Ploieşti). 

Crezul care l-a călăuzit întreaga viaţă pe profesorul Dănăilă a fost „Pentru a 

putea contribui cu ceva la progresul general al ştiinţei universale, trebuie să se 

înceapă prin a face ştiinţă naţională, care pe lângă partea ei de generală esenţă 

universală, mai are particularul, specificul naţional, care adeseori este deschizător 

de drumuri în știinţă ca și în artă.” 
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In memoriam 

 

Profesor Octavian FLOAREA 

(1929-2023) 

 

Profesorul Floarea Octavian a trecut în neființă în acest an, lăsându-ne mai 

săraci pe toți cei care l-am cunoscut și care i-am fost studenți, doctoranzi și apoi 

colaboratori apropiați. Și chiar dacă se retrăsese de ani buni din activitate, încă 

reprezenta pentru noi un reper, încă ne consultam cu dumnealui atât în probleme 

profesionale, dar și personale și așteptam cu speranța de mai bine o încurajare sau un 

sfat de viață și uneori am sperat că va fi mereu printre noi. Pentru că, înainte de a fi 

profesor și creator de Școală, profesorul Floarea a fost un om care s-a dăruit celor din 

jur, punând în slujba învățământului de inginerie întreaga sa energie. Chiar dacă mulți 

dintre foștii săi studenți își aduc aminte de exigența sa la examene, chiar și la ani buni 

după terminarea facultății, toți recunosc însă corectitudinea și înaltul profesionalism 

de care a dat dovadă pe parcursul întregii sale cariere didactice. Poate unii dintre foștii 

studenți, mai puțini este drept, își aduc aminte și de gestul profesorului Floarea de a 

dărui celor care luau nota 10 la examen o floare, gest care reprezenta recunoașterea 

efortului lor de a descifra tainele fenomenelor de transfer. Multe flori au fost păstrate, 

ca într-un ierbar al amintirilor frumoase din vremea studenției, de către cei care le-au 

obținut. De aceea, e greu de descris în câteva cuvinte o personalitate puternică și 

complexă și, așa cum în mecanica cuantică se aplică principiul superpoziției, tot 

astfel, pentru a-l descrie pe profesorul Floarea ar trebui să îl vedem în toate ipostazele 

sale, nu numai cele profesionale, dar și familiale ca soț, tată, bunic și apoi străbunic, 

convins că cea mai puternică moștenire este cea pe care o lași în sufletele și în 

amintirile celor din jur. 

Reperele sale biografice se găsesc în multe documente, inclusiv disponibile 

online, de aceea vor fi amintite pe scurt. Profesorul Floarea s-a născut în Grădini 

(14.06.1929), județul Olt, fiind mândru de originea sa, dar regretând, după 1989, că 

nu s-a mai revenit la vechea denumire a județului în care s-a născut, cea de Romanați. 

A absolvit cursurile liceului Ioniţă Asan din Caracal, după care a urmat cursurile 

Institutului Politehnic din Bucureşti, obţinând în 1955, cu diplomă de merit, titlul de 
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inginer în specialitatea Industrii organice. În 1963 a susţinut teza de doctorat Asupra 

hidrodinamicii şi transferului de masă în coloane de absorbţie cu talere, sub 

conducerea profesorului Emilian Bratu. Cu o putere de muncă deosebită şi cu 

experienţa dată de finalizarea tezei de doctorat se avânta, împreună cu colegul şi 

prietenul său Octavian Smigelschi, la finalizarea manualului Calcule de operaţii şi 

utilaje în industria chimică, publicat de Editura Tehnică, la Bucureşti, în 1966. 

Această carte a fost preluată ca material didactic deosebit în toate centrele 

universitare unde se formau ingineri chimişti. Totodată, ea și-a găsit locul ca manual 

de calcul  tehnologic a utilajelor chimice de către toate unităţile de proiectare de profil 

din România Activitatea intensă de publicare a rezultatelor ştiinţifice proprii, în 

reviste din ţară şi din străinătate, aprecierea colegilor şi strânsa colaborare cu aceştia 

(spre exemplu Em. Bratu, Al. Dimian, O. Floarea, R. Mihail, Transfer de masă şi 

căldură la evaporarea picăturilor în mediu gazos, Revista de Chimie, 1969, 20(7), 

423) împreună cu rezultatele obţinute pe linie didactică au creat condiţiile ca, în urma 

concursului din 1968 pentru poziţia de conferenţiar, aferentă disciplinei de Procedee 

si Aparate, Octavian Floarea să fie promovat. În anul 1974 a devenit profesor, fiind 

titularul mai multor cursuri de bază în formarea viitorilor ingineri chimiști, cum ar fi: 

Operaţii şi utilaje în ingineria chimică, Fenomene de transfer în industria chimică, 

Inginerie chimică și Operaţii de transfer de masă. O realizare deosebită în domeniul 

intensificarii proceselor este manualul Procedee intensive în operaţiile unitare de 

transfer (Fig 1), pe care-l publică, în 1975, împreună cu mai tânăra sa colaboratoare, 

Gheorghiţa Jinescu. 

Despre această carte, Acad. Prof. dr. ing. 

Emilian Bratu scria în prefaţă: „Printr-o muncă 

neobişnuită de documentare, dar pe măsura 

scopului propus, autorii au reuşit să întocmească 

o lucrare amplă, de concepţie diferită faţă de 

cele existente, de mare interes ştiinţific şi 

aplicativ.“ 

După înființarea Facultății de Utilaje și 

Ingineria Proceselor Chimice (UIPCh), facultate 

cu profil mixt mecano-chimic, care a funcționat 

până în 1988, a pus bazele laboratorului de 

Procese de Transfer de Masă și a cursului de 

Procese de transfer de masă, curs care a dus la 

publicarea lucrării Procese de transfer de masă 

şi utilaje specifice în 1984, prima carte de 

specialitate cu acest profil din ţară și care este și 

astăzi un reper în domeniu. Contribuția sa științifică în domeniul ingineriei chimice 

s-a concretizat în peste 150 de articole, 10 cărți de specialitate, 7 brevete și un număr 

impresionant de comunicări științifice. A condus 27 de teze de doctorat în 

specialităţile Procedee şi aparate în industria chimică şi Ingineria proceselor 

chimice. Doctoranzii săi, deveniți, cei mai mulți dintre ei, profesori în domeniul 

Ingineriei chimice își amintesc și ei de discuțiile purtate cu profesorul Floarea, mai 

ales la finalizarea tezelor de doctorat, când profesorul era ca un adevărat bijutier, care 

voia să șlefuiască fiecare teză până la strălucirea finală, în condițiile în care fiecare 

dintre ei ar fi vrut să finalizeze cât mai repede. Și chiar dacă pe moment au fost 

nemulțumiți de această rigoare, cred că toți au învățat încă o lecție legată de 

 
Fig. 1.Supracoperta manualului 

Procedee intensive în operațiile 

unitare de transfer  (O. Floarea, 

Gheorghița Jinescu, Ed. Tehnică, 

București, 1975) 
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cercetarea științifică, care trebuie să fie prezentată folosind o exprimare frumoasă și 

respectând, evident, toate rigorile științifice. Tuturor colaboratorilor săi, Profesorul 

Floarea a vrut să le insufle propria sa pasiune față de cercetarea de inginerie chimică, 

el însuși aducându-și contribuția în domenii cheie ale acesteia cum ar fi: mecanismul 

proceselor de transport şi transfer de proprietate, intensificarea transferului de masă, 

dar și modelarea şi simularea proceselor de transfer de masă, căldură şi impuls.  

Profesorul Floarea a avut o familie frumoasă, fiind nu numai soț și tată dar, 

odată cu trecerea timpului, și bunic și străbunic. Se spune că în spatele unui bărbat de 

succes stă o femeie puternică. Și se poate afirma că Dna Profesor Maria Floarea a 

adus în familia profesorului echilibrul și dragostea care i-a ținut uniți în fața 

greutăților vieții, până când moartea i-a despărțit. Având și dumneaei o carieră 

didactică de succes, a știut să îmbine cariera cu viața de familie și să fie nu numai o 

mamă devotată, dar și o bunică și străbunică plină de afecțiune față de nepoți și 

strănepoți. Pot afirma că latura de bunic a profesorului Floarea m-a uimit, pe vremea 

când mă alăturasem colectivului de Transfer de masă. Cunoscându-i exigența și 

seriozitatea pe care le manifesta în toate activitățile sale, m-au surprins povestirile 

sale despre evoluția nepoților săi, cărora le citea povești seara și apoi le comentau 

împreună, fiind mândru de întrebările pe care aceștia i le puneau, așa cum fac cei mici 

interesați de probleme fundamentale ale vieții. Revăzându-i de curând, chiar dacă 

într-o împrejurare tristă, m-am gândit că eforturile de bunic ale profesorului Floarea 

au rodit frumos și sunt convinsă că întreaga sa familie îi va duce amintirea mai 

departe.  

Profesorul Floarea va rămâne în amintirea tuturor celor care l-au cunoscut ca o 

personalitate care și-a pus amprenta asupra multor generații de studenți care i-au 

urmat cursurile și care a format mulți cercetători și profesori în domeniul ingineriei 

chimice. Chiar dacă a fost atât iubit, dar și contestat uneori, conform principiului 

superpoziției cuantice, a fost și rămâne o personalitate complexă, de care ne vom 

aminti întotdeauna, pentru că a marcat destinele noastre în perioada de formare 

științifică, când nevoia unui model este esențială. Profesorul Floarea a fost pentru 

mulți dintre noi un reper al parcursului nostru profesional, un exemplu de generozitate 

și pasiune puse în slujba celor cu care a colaborat și pe care i-a format pentru a-i duce 

crezul mai departe!  

 

Prof. dr. ing. Anicuța Stoica 

Prof. dr. ing. Tănase Dobre 

Universitatea Națională de Știință și Tehnologie Politehnica București 

Facultatea de Inginerie Chimică și Biotehnologii 

Departamentul de Inginerie Chimică și Biochimică  

astoica@yahoo.com 

 

 

http://www.chimie.upb.ro/
http://www.chimie.upb.ro/departamente/chimie-analitica-si-ingineria-mediului
mailto:astoica@yahoo.com
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Cercetători de excelență în domeniul ingineriei (bio)chimice 

 

Profesor Gheorghe MARIA 
Membru corespondent al Academiei Române 

 

 
 

Profesorul Gheorghe Maria este absolvent al Liceului „Gheorghe Lazăr” și al 

Facultății de Tehnologie Chimică (fostă Chimie Industrială), actuala Inginerie 

Chimică și Biotehnologii, a Universității Naționale de Stiință și Tehnologie 

Politehnica Bucureşti, ca șef de promoție, obținând diploma de inginer chimist în 

specializările de Tehnologie chimică organică și Inginerie chimică. În 1987 devine 

doctor în Inginerie chimică la Universitatea „Politehnica” din Bucureşti, cu teza 

Estimarea statistică a parametrilor modelelor matematice ale proceselor chimice și 

biochimice, sub conducerea regretatului profesor Raul Mihail (fondatorul Școlii 

românești de reactoare chimice, biochimice și biologice). 

A câştigat numeroase burse de cercetare și a deținut o serie de poziții 

temporare în peste 20 universități de prestigiu din Europa, S.U.A., China, în cadrul 

unor proiecte internaţionale. Între 1979 și 1982 a lucrat în producție ca inginer de 

instalație la întreprinderile chimice „Miraj” și „Chimica” Dudești din București. În 

1982 a devenit cercetător științific principal la Institutul Național de Cercetare-

Dezvoltare pentru Chimie și Petrochimie – ICECHIM, Institutul de Energetică 

Chimică și Biochimică din București, fiind responsabil cu modelarea matematică a 

cineticii proceselor (bio)catalitice și cu proiectarea tehnologică a instalațiilor pilot la 

diverse scări, inclusiv cea industrială [1-3]. Din 1990 este cadru didactic la 

Universitatea „Politehnica” din Bucureşti, parcurgând toate gradele universitare, în 

1999 devenind habil. profesor titular la Departamentul de Inginerie chimică şi 

biochimică, laboratorul Reactoare chimice, calitate în care a contribuit la dezvoltarea 

unei școli moderne de reactoare şi ingineria reacțiilor chimice şi biochimice la 

Universitatea „Politehnica” din Bucureşti, prin promovarea acestui domeniu la nivel 

teoretic, introducând noi cursuri în curricula inginerului chimist, dar mai ales în cadrul 

aplicațiilor sale în industria chimică materializate prin abordarea unor aspecte 

inovatoare ale proceselor tehnologice (optimizarea unor instalații existente, 
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proiectarea tehnologică bazată pe modele matematice a unor instalații chimice 

industriale, analiza de siguranță în exploatarea reactoarelor chimice, etc.). În perioada 

1992-1998 a ocupat și poziția de “Assistant Professor” la Şcoala Politehnică din 

Zürich (ETH), participand ca investigator cheie la realizarea mai multor proiecte de 

cercetare importante. În 1997 s-a întors în România şi, din 1999, devine (prin concurs) 

profesor titular, iar din 2008 este conducător de doctorat.  

În perioada 2002-2003 a participat cu o bursă “National Institute of Health” 

(USA) la un proiect de cercetare de avangardă la Texas A&M University, într-o 

tematică de bioinformatică, vizând simularea cu modele matematice structurate, 

modulare, deterministe, a dinamicii proceselor metabolice celulare esențiale (ce țin de 

metabolismul central al carbonului CCM), dar și a reglării expresiei genetice 

(GERM), precum și a rețelelor genetice de reglare complexe (GRC), în vederea (a) 

proiectării in-silico de micro-organisme modificate genetic (OMG) cu scopuri 

industriale sau medicale, și (b) optimizării cu mai mare precizie a operării 

bioreactoarelor industriale. 

În cercetarea desfășurată de-a lungul întregii sale activități a abordat aspecte 

diverse ale ingineriei bio(chimice), dar și domenii de graniță (Bioinformatica, 

”Systems biology”, ”Synthetic biology”, ”Computational biology”), astfel:  

i) modelarea matematică a cineticii unui număr mare de procese chimice catalitice, 

biochimice (mono- și multi-enzimatice) sau biologice (referitor la metabolismul 

celular) [2,3,7,10,13,14,16,19,21-24,27,30-35,37-40]; ii) reactoare și ingineria 

reacțiilor chimice, biochimice (enzimatice) și biologice (culturi celulare); modelarea 

matematică și analiza numerică (simularea) a acestor reactoare cu scopul proiectării, 

optimizării și controlului operării lor în siguranță [41]; iii) estimarea statistică a 

parametrilor cinetici ai acestor modele cinetice pe baza datelor experimentale folosind 

inclusiv algoritmi originali [8-11,24-27]; iv) analiza de risc în operarea reactoarelor 

chimice și stabilirea pe bază de modele matematice a limitelor de operare în siguranță 

a parametrilor tehnologici (variabile de control) folosind inclusiv algoritmi originali 

(28,41,44]; v) modelarea matematică și simularea numerică a consecințelor unui 

scenariu de accident chimic (incendiu, explozie, emisii de substante toxice în mediu, 

efecte de Domino, etc.) [28-29]; vi). modelarea cineticii eliberării medicamentelor în 

fluide biologice în scopul proiectării in-silico de sisteme optimizate cu eliberare 

controlată (programabilă) [31,36, 41]; vii) stocarea chimică a energiei și transportul ei 

la distanţă. 

Rezultatele cercetărilor sale se regăsesc în 15 cărți ISBN (din care 7 în USA), 

5 manuale universitare, 12 capitole de carte ISBN, și în peste 230 de articole apărute 

în prestigioase reviste şi volumele conferinţelor de profil ISI din țară și din străinătate. 

Este recenzor/evaluator științific internațional pentru un număr de peste 25 de reviste 

științifice și pentru mai multe programe științifice în E.U. Este membru al mai multor 

organizații profesionale precum Societatea de Inginerie Chimică din România, 

Societatea de Chimie din România, Societatea Română de Bioinginerie și 

Biotehnologie, Asociația foștilor bursieri DAAD-Germania, Societatea Națională de 

Știința și Ingineria Mediului, European Federation of Chemical Engineering 

(reprezentant naţional în 2006, 2011). A fost distins cu Premiul „Nicolae Teclu” al 

Academiei Române (1985) pentru proiectarea tehnologică și punerea în funcțiune a 

instalației industriale de conversie a metanolului la olefine (MTO) sau la benzine 

sintetice (MTG) de la Combinatul Petrochimic Brazi-Ploiești. A primit Diploma de 

excelență în cercetare a Federației Române de Inginerie Biomedicală (2006).  
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În 2019 a fost ales (în unanimitate) membru corespondent al Academiei 

Române. În 2020 a devenit președintele Comisiei de Inginerie Chimică și Biochimică 

a Academiei Române, continuând o bogată activitate în domeniu. 

 

INTERVIU 

RI-1: Domnule profesor, spuneti-mi care sunt amintirile dumneavoastră 

legate de pregătirea din anii studenției și a doctoratului. 

GM-1: Pe parcursul studiilor universitare am urmat cu mult interes și 

plăcere cursurile unor profesori valoroşi, precum prof. Ecaterina Ciorănescu-

Neniţescu şi prof. Margareta Avram pentru Chimie organică, Ingineria reacţiilor 

chimice cu prof. Raul Mihail, Optimizarea proceselor chimice cu prof. Octavian 

Smigelschi, Fenomene de transfer cu prof. Octavian Floarea, ş.a. (Fig. 1-2). Cu 

multă plăcere îmi aduc aminte de primele studii în domeniul ingineriei chimice sub 

îndrumarea prof. Raul Mihail și a prof. Octavian Smigelschi, studii care au fost 

valorificate prin publicații valoroase pentru un cercetător în plină afirmare. Am fost 

atras în mod deosebit de teoria estimării statistice, algoritmii numerici de 

optimizarea proceselor chimice, modelarea cineticii proceselor (bio)chimice, 

modelarea matematică a dinamicii reactoarelor chimice, biochimice, sau biologice. 

   
Fig. 1. [stânga] Conducătorul de doctorat - Prof.dr.ing. Raul Mihail, titlu tezei: „Estimarea statistică a 

parametrilor modelelor matematice ale proceselor chimice și biochimice” (1987); [centru] 

conducătorul lucrării de licență (diploma inginer chimist) - Prof.dr.ing. Octavian Smigelschi, titlul 

lucrării: „Modelarea matematică și optimizarea cu ajutorul unor noi algoritmi numerici originali a 

unui extractor de zahăr multi-celular (1979); [dreapta] ing. G. Maria – absolvent, șef de promoție al 

UPBuc., Fac. Chimie Industrială (1979). 

RI-2: Din perioada activităţii de cercetător la ICECHIM, puteţi veni cu detalii 

suplimentare referitor la proiectele la care ați participat? 

GM-2: La ICECHIM - Institutul de Energetică Chimică și Biochimică 

București (IECB), în grupul de (Bio)Cataliză eram responsabil cu modelarea 

matematică a cineticii unui număr mare de procese catalitice și cu proiectarea 

tehnologică a unei instalații pilot industrial. Aici am contribuit, prin realizarea de 

modele matematice (cinetice) pentru două noi procese catalitice ne-convenționale, de 

avangardă la nivel mondial: conversia metanolului la olefine (MTO) sau la benzină 

sintetică (MTG), utilizând catalizatori zeoliți/silice modificați. Pe lângă studiile 

teoretice/fundamentale, am avut bucuria unei realizări industriale majore, de mare 

anvergură. Astfel, studiile mele cinetice, nu numai că au fost publicate în reviste de 

top de inginerie chimică, dar au devenit baza pentru proiectarea tehnologică a 

instalației-pilot industrial pentru procesele MTO/MTG (Fig. 3A-C), activități în care 

am avut o contribuție esențială, din moment ce modelul cinetic utilizat la proiectarea 

sistemului de două reactoare în strat fluidizat era cel dezvoltat de mine și reprezenta 

partea principală a calculului de inginerie. Orice mică eroare ar fi avut repercursiuni 

negative și costisitoare. Din fericire, instalația industrială a fost pusă în funcțiune cu 
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succes în 1985 (Fig. 3C), an în care colectivul de lucru la acest proiect a fost 

recompensat cu premiul “Nicolae Teclu” al Academiei Române (Fig. 3B). 

 
Fig. 2 Întrunire a colectivului de reactoare chimice în laborator în 1982 [de la stânga] lectorul 

Iosif Nagy (acum pensionar), regretata conf. C. Balaban, regretatul prof. Raul Mihail, dr. L.C. 

Tao (China), asistent G. Maria, regretatul prof. O. Muntean și regretata lector M. Filipescu. 

La acea vreme (1980-1985), această instalație industrială a fost prima din 

lume care a testat procesele MTO/MTG folosind această nouă tehnologie. O singură 

instalație similară a companiei Mobil Oil (SUA) era operată în Noua Zeelandă, dar cu 

o construcție mai simplă (strat fix de catalizator dispus într-o baterie de 5 reactoare 

multi-tubulare paralele, cu regenerarea discontinuă a catalizatorului). Mai târziu, au 

fost construite instalații industriale MTO/MTP de către UOP/Hydro co. în Germania 

și în China, dar folosind tehnologii diferite. Folosind această instalație industrială și 

datele experimentale furnizate de IECB, am dezvoltat modele cinetice și am testat 

numeroase procese catalitice în perioada 1985-1992: i) alchilarea selectivă a 

olefinelor C4 cu metanol; ii) alchilarea benzenului sau etil-benzenului cu etilenă 

pentru obținerea de hidrocarburi aromate superioare; iii) conversia etanolului la 

olefine; iv) conversia metanolului la BTX (benzen, toluen, xileni). 

RI-3: Puteți vă rog să ne dați câteva detalii despre alte realizări tehnice și 

științifice în domeniul ingineriei chimice sau biochimice? 

GM-3: Primele studii le-am realizat chiar în perioada pregătirii doctoratului 

și, după cum am mai arătat, principala contribuție, care a stat și la baza realizărilor 

practice, a constat în dezvoltarea unor modele matematice destinate analizei 

cineticilor complexe. De la cinetica proceselor catalitice specifice proceselor din 

industria chimică, am trecut în mod firesc la modelare proceselor enzimatice și 

biologice. Ca să rezum, modelarea cinetică (matematică) a dinamicii proceselor 

chimice catalitice, a proceselor biochimice (multi-enzimatice) sau a celor biologice de 

la nivel celular (metabolismul central al carbonului CCM, diverse sinteze metabolice 

celulare, ex. amino-acizi, acid succinic, ciclul Krebs, etc.), expresii genetice 

individuale GERM, rețele genetice de reglare celulară GRC) cu scop ingineresc au 

constituit una din realizările mele cu impact deosebit, atât la nivel teoretic, 

concretizate prin propunerea unui număr foarte mare (peste 40) de modele cinetice 

complexe pentru diverse procese catalitice, enzimatice și celulare, dar și la nivel 

practic/aplicativ, prin optimizarea funcționării unor bioreactoare semi-continue (”fed-

batch”) în cadrul unor colaborări internaționale (TU Hamburg şi TU Braunschweig). 

Pentru a dezvolta în mod eficient un număr așa de mare de modele matematice 

(cinetice) pe baza datelor experimentale primite de la chimiști, o etapă esențială a 
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calculului de inginerie o reprezenta estimarea statistică a constantelor cinetice (a 

vitezelor de reacție din model)[11]. 

 

  
Fig. 3A. Pilotul industrial MTO/MTG 

proiectat şi pus în funcţiune de Prof. G. 

Maria la Combinatul Petrochimic Brazi 

(1985) 

Fig. 3B. Premiul ‘N. Teclu’ al Academiei Române 

primit de dr. Maria G. in 1985 pentru studii cinetice 

privind conversia selectivă (catalitică) a 

metanolului la olefine (MTO) și la benzine sintetice 

(MTG) și pentru proiectarea tehnologică, 

realizarea, punerea în funcțiune și conducerea on-

line optimală a instalației industriale aferente de la 

Combinatul Petrochimic Brazi, Ploiești. 

 

Fig. 3C. Instalaţia pilot industrial de conversie a 

metanolului la olefine şi benzină sintetică 

(MTO/MTG) de la Combinatul Petrochimic Brazi 

(Ploieşti), dată în funcţiune în 1985 de un colectiv 

IECB (ICECHIM) - IITPIC. Sistemul de două 

reactoare a fost proiectat tehnologic de către câţiva 

membrii ai colectivului de Reactoare chimice de la 

UPB, condus de Prof. dr. ing. Raul Mihail, în 

cadrul căruia prof. G. Maria a fost unul dintre 

inginerii proiectanți cheie. 

 

În termeni matematici aceasta se traducea prin soluționarea unei probleme de 

programare neliniară (NLP). Pe baza unei experiențe extrem de vaste, aproape că în 

mod ”natural” a apărut necesitatea găsirii unor algoritmi numerici eficienți. Asta 

pentru că algoritmii existenți în literatura de specialitate sau cei implementați în 

software-ul comercial nu dădeau rezultate satisfăcătoare. Acest lucru se datora 

faptului că modelele cinetice structurate propuse erau nu numai de mărime foarte 

mare (zeci-sute de specii chimice considerate), dar și puternic neliniare (expresii 

cinetice de tip hiperbolic sau lege putere), ceea ce transforma problema de estimare 

NLP într-una multi-modală, ne-convexă, foarte dificil de soluţionat prin metode de 

calcul clasice. Aici trebuie subliniat că în ingineria chimică sau biochimică nu se pot 

obține rezultate remarcabile fără dobândirea abilitaților de calcul numeric. În 

activitatea mea am utilizat din plin aparatul matematic și facilitățile tehnicilor de 

calcul numeric pentru soluționarea problemelor dificile cu care mă confruntam. Așa 

am ajuns să devin eu însumi creator de instrumente de calcul speciale (software) 

adecvate scopului cercetării mele. Astfel, am propus, testat cu succes și publicat noi 

algoritmi numerici pentru estimarea parametrilor modelelor cinetice ale proceselor 

(bio)chimice de mărime și dificultate mare prin soluționarea unor probleme NLP (cu 

variabile continue) și de programare neliniară MINLP cu variabile mixte continue și 

întregi. Dintre aceștia aș aminti [41,44]: i). MMA, MMAMI - o procedură numerică 
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de căutare iterativă aleatorie adaptivă a extremului global al unei funcții obiectiv 

multi-modale neliniare (convexe sau ne-convexe, în prezența restricțiilor multiple) 

aplicată la soluționarea problemelor NLP/MINLP de optimizare [5,15]; ii). CPEMR -

o combinație de algoritmi numerici pentru o concomitentă estimare și reducere a unui 

model cinetic (bio)chimic complex. Aceasta se bazează pe teste statistice clasice, dar 

și pe unul original RSA pentru determinarea părţii redundante a unui model cinetic 

(bio)chimic [4,20]; iii). KINEXP. Odată cu creşterea capacităţii de prelucrare a 

datelor am dezvoltat un sistem expert pentru identificarea unui model cinetic 

(bio)chimic folosind datele cinetice experimentale, dar şi o procedură originală (MIP) 

de transfer de informaţie din băncile de date cinetice (de tip „inteligenţă artificială”-

AI). Acest software modular complex folosește, pe lângă teste statistice clasice și 

originale [6,12,17], şi metoda reducerii treptate a structurii modelului cinetic prin 

utilizarea tehnicilor de tip „lumping” (grupare specii/reacţii) cu păstrarea invarianților 

de reacție [Maria, Chem. Eng. Sci. 60, 1709 (2005)].  

În ce privește alte realizări tehnico-științifice în domeniile mai sus menționate, 

m-aş putea lăuda cu câteva foarte importante, atât la nivel teoretic/fundamental, cât și 

practic aplicativ. Aş menţiona doar pe cele mai importante. 

1). O realizare teoretic/fundamentală, dar cu aplicație industrială, a fost participarea 

ca inginer cercetător-proiectant cheie la proiectul NEFF 505 (“Saisonale Speicherung 

von Elektrizitat mit Chemisch Gebundenem Wasserstoff" - Stocarea sezonieră a 

energiei electrice folosind H2 legat chimic) la ETH Zürich şi Paul Scherrer Institut 

Villigen (Elveţia, 1992-1997), finanțat de Swiss Ministry of Energy. Proiectul a fost 

dezvoltat la nivel teoretic şi experimental, fiind testat într-o instalație pilot 

(2 reactoare catalitice în strat fix, legate în serie), de mărime medie la Institutul Paul 

Scherrer Villigen (Elveția) în cooperare cu DFG (Germania). Eu am fost responsabil 

cu i) prelucrarea numerică a datelor experimentale înregistrate automat pe durate 

lungi de funcționare (săptămâni) a pilotului, în vederea elaborării de modele cinetice 

ale proceselor catalitice implicate și ii) proiectarea tehnologică in-silico a instalaţiei 

pilot. Proiectul vizează transportul hidrogenului stocat chimic între continente. Astfel, 

H2 este stocat prin hidrogenarea toluenului (TOL) la metilciclohexan (MCH), 240C, 

10 atm, apoi MCH este transportat la beneficiar unde este dehidrogenat la TOL (la 

6-16 atm și 250-300C cu eliberare de H2, care se recuperează). TOL este returnat la 

sursa de H2 și ciclul este reluat. Personal m-am ocupat de modelarea cinetică a celor 

două procese catalitice (hidrogenare TOL și dehidrogenare MCH), precum și de 

proiectarea seriei de reactoare catalitice cu strat fix de catalizator utilizate la 

hidrogenarea TOL sau la dehidrogenarea MCH [7]. 

2). Optimizarea in-silico (pe bază de model matematic), off-line a reactorului de 

piroliză a hidrocarburilor (propan) de la Combinatul Petrochimic Arpechim Pitești, 

România (1980-1991). Studiul teoretic/aplicativ s-a axat pe simularea numerică, 

folosind modele matematice complexe, a transferului termic radiativ în cuptoarele de 

piroliză, cuplată cu simularea numerică a dinamicii şi a performanțelor reactorului 

tubular de piroliza hidrocarburilor (120 m lungime, 0,3-0,5 m diametru), imersat în 

cuptorul de piroliză (936 m) în vederea îmbunătăţirii performanţei reactorului 

(conversie/randament propan). În acest scop, studiul a vizat şi optimizarea formei 

eliptice a reactorului tubular de piroliză pentru a intensifica transferul termic (Fig. 4). 
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Fig. 4. Schita cuptorului de piroliza hidrocarburilor [stânga]. Studii in-silico privind optimizarea 

formei eliptice a reactorului tubular de piroliză a hidrocarburilor de la Combinatul Petrochimic 

Arpechim Pitești (1980-1991) [dreapta]. [Mihail, R., Maria, G., Int. Jl. Heat & Mass Transfer 26, 

1783-1789 (1983)]. Simularea in-silico (bazată pe modele matematice) a transferului termic radiativ 

în cuptorul industrial de piroliza propanului de la Combinatul Petrochimic Arpechim Pitesti (1979-

1992) s-a făcut utilizând metoda „zonării incintei” a lui Hottel și Sarofim [Radiative transfer, 

McGraw, New York, 1967]. Acest model matematic, cuplat cu cel al reactorului tubular imersat în 

incinta radiantă a permis maximizarea eficienței acestuia (conversie reactant, randamente) [Maria și 

colab., Rev Roum Chim 34, 1377-1387 (1989)]. 

3). O contribuție teoretică/fundamentală importantă și cu aplicație industrială 

imediată, a fost aceea a optimizarii in-silico, off-line, a operării în condiții de 

siguranță a unor reactoare catalitice chimice de mare risc. Astfel, am participat la un 

proiect de cercetare teoretic și aplicativ la ETH Zürich (Elveția) ce a vizat 

determinarea in-silico (pe bază de modele matematice) a politicilor optime de operare 

în siguranță a unor reactoare catalitice cu risc ridicat din industria farmaceutică, 

operate la CIBA/Novartis (Basel, 1992-1997). Procesul în cauză se referă la aceto-

acetilarea pirolului cu dicetenă în cataliză omogenă (cu piridină), reacție deosebit de 

periculoasă care, scăpată de sub control, producea explozia frecventă a reactorului 

industrial de la Novartis (Fig. 5). Eu am soluționat această problemă prin introducerea 

în procedura numerică de optimizare a operării reactorului catalitic a unui indicator 

probabilistic original, care exprimă în termeni numerici riscul de escaladare a 

procesului și de explozie a reactorului în prezența fluctuațiilor aleatoare a 

parametrilor de operare (de control)[vezi referinte în legenda Fig. 4].  

   
Fig. 5. Reactorul catalitic semi-continuu de la Novartis (Basel) de aceto-acetilare a pirolului cu di-

cetena (catalizator piridina), cu un grad foarte mare de risc de explozie [stânga]. Regiunile de operare 

în siguranţă în spaţiul parametrilor de operare [dreapta] [Maria și colab., Chem. Biochem. Eng. Q. 

24(3), 265-281 (2010); Maria și Dan, Comput. Chem. Eng. 35, 177-189 (2011); Chem. Eng. Technol., 

35(6), 1098-1103 (2012)]  

4). Simularea numerică in-silico (pe baza de modele matematice) și evaluarea 

consecințelor unor accidente chimice majore sau a unor scenarii de accident chimic. 

Un studiu de caz relevant a fost cel al simulării accidentului chimic de lângă satul 

Mihăileşti (România), unde la 24 mai 2004 a explodat un camion ce transporta 20 t de 
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azotat de amoniu, conducând la 20 decese și 13 răniți, și cauzând mai multe pagube 

materiale. Evaluarea numerică bazată pe modele matematice a consecințelor acestui 

accident major și a riscurilor care apar în timpul transportului de substanţe 

periculoase prezintă un mare interes pentru cercetarea de inginerie chimică, deoarece 

permite obținerea unor concluzii relevante privind relaţia strânsă cauză-efect. O astfel 

de analiza in-silico ajută la îmbunătăţirea reglementărilor privind siguranţa 

transportului substanţelor periculoase, contribuind astfel la prevenirea accidentelor 

chimice dramatice care provoacă multe decese, răniri și pagube materiale. Simulările 

efectuate s-au dovedit a fi corecte, reproducând cu acurateţe datele preluate de la faţa 

locului după accident. Simulări multiple conduc la concluzii relevante cu valoare 

practică pentru îmbunătăţirea siguranţei transporturilor de substanţe periculoase 

[Maria și colab., Chem. Biochem. Eng. Q., 34(4), 277-287 (2020)]. 

5). O altă realizare importantă, cu o valoare mare atât teoretică, cât mai ales aplicativă, o 

reprezintă elaborarea unui model matematic (cinetic) hibrid, modular, de tip WCVV (vezi 

GM-6) pentru simularea numerică a metabolismului celular CCM în E. coli, conectat cu 

sinteza triptofanului (TRP) excretabil în mediul lichid de cultură al bioreactorului (Fig. 6).  

Acest model matematic complex cu variabile la scară nano-celulară a fost cuplat cu 

modelul dinamic (variabile de stare la nivel macro-molecular) al unui bioreactor 

semi-continuu (“fed-batch”, FBR). Modelul cinetic hibrid (pe două niveluri de 

detaliere ale bioprocesului) a fost validat în raport cu datele cinetice furnizate de un 

colaborator extern (TU Hamburg) și folosit în mai multe scopuri: a) pentru evaluarea 

fluxurilor celulare metabolice și proiectarea in-silico a unui OMG de E.coli capabil 

să maximizeze producția de TRP. Practic s-au eliminat din genom genele 

responsabile cu sistemul PTS de import glucoză (GLC - substrat) în celulă. Acesta a 

fost înlocuit cu unul mai eficient, anume sistemul de import bazat pe sistemul 

galactoză permează/glucokinază (GalP/Glk). Astfel, randamentul în producția de TRP 

a crescut cu 53% faţă de cultura “wild” de E.coli; b) optimizarea politicii de 

alimentare variabilă a FBR. Prin acest calcul de inginerie, s-a mai obținut o creștere 

suplimentară de încă 20% în randamentul TRP. Fiind un compus cu o importanță 

economică mare, efortul mare experimental și de calcul investit este justificat. 

RI-4: Este bine cunoscută contribuția dumneavoastră la studiul riscului în 

procesele industriale, subiect despre care deja ne-ați prezentat câteva exemple, dar pe 

care știu că l-ați introdus și în cadrul curriculei unor specializari de licență și master la 

Facultatea de Inginerie Chimică şi Biotehnologii. Puteți să dați câteva detalii? 

GM-4: Analiza riscului este de mare importanță, atât în proiectarea, cât mai ales la 

operarea în siguranţă a instalațiilor/reactoarelor chimice, dar și în bioinginerie. În 

acest domeniu am propus noi indicatori probabilistici de evaluare a riscului de 

escaladare a proceselor chimice exoterme conduse în diverse tipuri de reactoare 

chimice. De asemenea, am propus și publicat noi proceduri de calcul a limitelor de 

operare în siguranță a reactoarelor chimice, în vederea optimizării operării lor în 

condiții de siguranță maximă. Analiza cantitativă in-silico de risc tehnologic a 

proceselor chimice și de impact asupra mediului, utilizând modele matematice este o 

cale eficientă, deoarece permite simularea numerică și analiza scenariilor de accidente 

chimice (incendii, explozii, emisii toxice) generate de controlul deficitar al reactoarelor 

chimice și de evaluare prin simulare numerică a consecințelor (distrugeri/fatalități) în 

zona de accident, a efectelor de Domino, etc. Este semnificativ, cred, faptul că eu am 

elaborat și publicat prima monografie/manual din România (2007, [28]) în acest 

domeniu, bazat pe experiența acumulată de mine în soluționarea unor cazuri industriale. 
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Fig. 6. [Stânga] Schema redusă de reacţii a CCM utilizată la simularea numerică in-silico a dinamicii 

CCM și la proiectarea in-silico de E. coli modificate genetic (OMG) în vederea maximizării producției de 

acid succinic [42] sau triptofan (precursor nodul ”PEP”)[16,43]. În stânga este figurat “nodul” V2 care 

generează, în anumite condiții, oscilații glicolitice. [Dreapta-jos] Modelul WCVV folosit la simularea 

numerică a expresiei operonului de mercur în E. coli (reţea genetică cu 7 module GERM inter-conectate) și 

la proiectarea in-silico de GMO E.coli pentru maximizarea capacității de preluare a mercurului din apele 

uzate. [Dreapta-sus] Exemplu de rețea genetică de reglare complexă (GRC) a expresiei genetice. 

Mă refer la studiile de caz deja amintite în răspunsurile anterioare (accidentul 

chimic de la Mihăileşti, optimizarea funcționării în siguranță a unui reactor catalitic 

deosebit de periculos de la NOVARTIS/Elveţia). Acest manual a fost și este utilizat ca 

bază de studiu pentru studenții de la licență și masteranzii din domeniul Ingineriei de 

proces din întreaga ţară. Trebuie să adaug aici și un număr semnificativ de noi algoritmi 

numerici introduși de mine pentru evaluarea mai precisă a limitelor de operare în 

siguranță a reactoarelor chimice [41,44]. 

RI-5: Cum vi s-a părut, din punctul de vedere al inginerului chimist, abordarea 

problemelor de bioinginerie? 

GM-5: Apropierea de științele vieții mi-a fost la îndemână încă din primii ani de 

activitate la U.P.B. fiind, alături de regretatul profesor Ovidiu Muntean, printre 

inițiatorii cursurilor de bioniginerie/inginerie biochimică, pe baza cărora s-au format 

primele specializări de bioinginerie din facultate. Interesul pentru acest domeniu m-a 

făcut să particip și să câştig un concurs pentru o bursă de cercetare oferită de National 

Institute of Health (NIH), SUA în anul 2002. Stagiul de cercetare (2002-2003) mi-a 

oferit șansa unor studii aprofundate în domeniul ingineriei biologice, biochimice 

celulare și cel al bioinformaticii. Prin această bursă am venit la Texas A&M Univ. 

(TAMU, College Station), Dept. de Chimie, Biochimie și Biologie celulară, pentru a 

lucra ca cercetător cheie în cadrul a două proiecte finanțate de NIH: PAL-

GM63958/2002-2003 - „Simulări cinetice ale sistemelor celulare minimaliste” și 

EES-GM64650/ 2002-2003 - „Recunoaștere moleculară în dendrimeri bazați pe 
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melamină - Cinetica eliberării programabile a medicamentelor în plasma umană de pe 

suporți dendrimerici”. În scurt timp am raportat contribuții multiple în ambele 

subiecte: i) ingineria reacțiilor enzimatice celulare și bioinformatică, prin dezvoltarea 

de modele cinetice pentru unele procese metabolice esențiale în celulele vii, ce țin de 

CCM, dar și de GRC complexe (expresie operoni, comutatori sau amplificatori 

genetici, etc.), și ii) dezvoltarea de modele cinetice extinse/reduse pentru eliberarea 

controlată de medicamente în plasma umană. 

Dezvoltările ulterioare a acestor subiecte prin studii proprii sau în cadrul unor 

cooperări internaționale au condus la publicarea a numeroase contribuții 

fundamentale esențiale în bioinformatică și ”systems biology”, trecute sumar în 

revistă [37-40]. Dintre acestea menționez: 

i). contribuții teoretice fundamentale privind caracterizarea in-silico a proprietăților 

auto-reglării expresiei genetice (GERM) şi a diferitelor circuite de reglare genetică 

(GRC - comutatori/amplificatori genetici) prin introducerea unui cadru nou de 

modelare matematică (WCVV abordare holistică a întregii celule, de volum variabil, 

izotonic). Aplicații la proiectarea in-silico de OMG și la o optimizare mai precisă a 

regimului de operare a bioreactoarelor industriale.  

ii). probarea că abordarea clasică ("default“) de modelare cinetică (WCCV= abordare 

holistică, sistem de volum constant, ne-izotonic) este fundamental eronată prin 

comparație cu noua abordare WCVV și conduce la rezultate de simulare/concluzii 

distorsionate. În acest context, am introdus utilizarea diluției momentane “Di“ în 

modelele WCVV în locul celei “default”, respectiv a diluției medii, aparente “D = 

Ln(2)/tc” (tc = durata ciclului celular). iii). dezvoltarea unei “BIBLIOTECI” 

matematice cu modele cinetice în format “template” ale principalelor GERM-s.  

Aceasta este utilă la construirea in-silico de modele dinamice GRC. 

iv). introducerea de indici cantitativi (P.I.) pentru a caracteriza eficiența de reglare a 

GERM sau GRC în raport cu perturbațiile externe celulare (dinamice sau staționare). 

v). utilizarea cadrului de modelare WCVV și a P.I. pentru a propune o strategie de tip 

"buiding-blocks“ și reguli de conectare a GERM individuale pentru a construi rețele 

genetice de reglare GRC, conectate cu modulele CCM (metabolismul central al 

carbonului) dintr-o celulă. 

vi). dezvoltarea de simulatoare celulare privind dinamica modulelor esențiale ale 

CCM (ex. glicoliza, ciclul TCA/Krebs, sistemul de regenerare ATP, sistemul PTS, 

sinteza acidului succinic, etc.). Aceste simulatoare numerice celulare au fost utilizate 

în cadrul unor colaborări internaționale pentru a soluționa numeroase aplicații privind 

proiectarea in-silico de OMG: a) proiectarea in-silico de E.coli OMG în vederea 

maximizării îndepărtării mercurului din apele uzate; b) proiectarea in-silico de E.coli 

OMG în vederea maximizării producției de triptofan (TRP); c) proiectarea in-silico 

de E.coli OMG pentru maximizarea producției de acid succinic. 

vii). simulatoarele celulare au fost incluse în modele dinamice hibride folosite la 

determinarea in-silico, off-line, a politicilor optime de operare a bioreactoarelor, cu o 

precizie mult sporită (ex. productia de anticorpi monoclonali mAbs; producţia de 

SUCC, TRP, etc.)[37,40].  

viii) optimizarea funcționării unor reactoare multi-enzimatice din industria 

zaharurilor [12,18,22,23,41,44]. 

RI-6: Din anul 2019 faceți parte din Academia Română (AR) ca membru 

corespondent. Puteți să ne dați un exemplu, pe care îl considerați relevant, din 

acțiunile pe care le-ați inițiat în această calitate? 
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GM-6: Sunt foarte onorat şi mândru că am fost ales în unanimitate să fac parte 

din ”cea mai înaltă şi reprezentativă instituţie de cultură şi ştiinţă a românilor, a 

Naţiunii Române”[citat din declarația AR din 16-martie-2016]. În acest fel, îmi pot 

aduce și eu modesta mea contribuție la obiectivele AR în domeniul meu de activitate 

(Ingineria Chimică și Biochimică – IChB).  

Încă de la admiterea mea în AR (mai 2019), în ciuda problemelor serioase de 

sănătate, m-am implicat activ în numeroase activități. Astfel că, în 2020 am fost 

numit și aprobat de către Prezidiul AR, în funcția de președinte al Comisiei de IChB 

al AR. Am să punctez câteva dintre activitățile și acțiunile mele din cadrul acesteia. 

1).- Comisia de IChB a AR 

Spre deosebire de alte ştiinţe inginereşti, Ingineria chimică (IC), împreună cu 

ingineria biochimică (IB) (presurtat IChB) este o “inginerie de proces” (IPCh), având 

ca obiectiv transformarea materiei. Din acest motiv, IChB este indisolubil legată de 

ştiinţele fundamentale precum chimia, biologia. matematica, informatica, etc., 

urmărind dezvoltarea (ridicarea de la scară de laborator la cea industrială) a 

proceselor chimice, biochimice (enzimatice), biologice. 

În ultimii 150 de ani, IChB s-a definit şi dezvoltat drept o ştiință inginerească 

bine individualizată, fiind principalul actor în valorificarea superioară a resurselor 

naturale (cărbune fosil, gazul natural, petrol, biomasă) pentru a produce un număr 

impresionant de substanţe chimice şi combustibili fără de care civilizaţia umană nu 

s-ar fi putut dezvolta. 

Comisia IChB este un grup de reflecţie, ce include printre cei mai buni specialişti 

IChB din ţară, şi care işi propune să analizeze situaţia şi tendinţele IChB în România 

şi în lume pentru a formula prognoze pe baza perspectivelor dezvoltării economice 

ale ţării corelate cu resursele naturale sau ne-convenţionale existente. Aceste analize 

sunt publicate periodic şi anunţate pe pagina Web a AR. 

Astfel, ca președinte al comisiei de inginerie chimică și biochimică am coordonat o 

carte [Maria, G. (coordonator, 95% contribuţie), Gîjiu, C.L., Dinculescu, D., Titica, 

M., Juncu, G., ”O trecere în revistă a tehnologiilor neconvenţionale pentru 

valorificarea resurselor naturale ieftine (gaz natural, cărbune inferior) a gazelor cu 

efect de seră (CO2) şi a biomasei regenerabile pentru producerea via metanol a unui 

număr mare de substanţe chimice cu valoare adăugată ridicată şi combustibil prin 

utilizarea unor tehnologii bazate pe instrumente şi concepte moderne de inginerie 

chimică şi biochimică”, Printech, Bucureşti, 2020, 550 pagini, Fig. 7] care este 

printre puţinele monografii din lume, şi singura din România, ce trece în revistă la 

modul structurat principalele tehnologii (ne)convenţionale de valorificare a resurselor 

naturale ieftine şi/sau regenerabile (cărbune inferior, gaz natural, CO2, deşeuri 

municipale, biomasă, etc.) pentru producerea unei game largi de produse chimice de 

mare valoare. În acest sens, câteva capitole sunt dedicate descrierii pe larg a unui 

proiect românesc de mare succes al anilor 1980-1995, conversia metanolului MTO, 

BTX, MTG.  
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Fig. 7. Coperta cărţii publicate în 2020 de către Comisia de Inginerie Chimică şi Biochimică 

(ICB) din cadrul secţiei de Ştiinţe chimice a Academiei Române [3]. 

Am în vedere şi dezvoltarea domeniului nou şi foarte atractiv al ingineriei 

biochimice. Toate acestea au fost prezentate şi discutate prin publicarea de către mine 

în 2022 a unei alte cărți intitulată ”Despre şcoala de inginerie şi tehnologie 

(bio)chimică de la Universitatea Politehnica din Bucureşti”, Printech, Bucureşti, 

2022, 500 pagini. Aceasta este printre puținele monografii din România care 

abordează evoluția învatământului IChB de la U.P.B. – istoric și prezent.  

2).- Activitate proprie de cercetare și editorială 

Deși am probleme serioase de sănătate (mâna stânga fiind paralizată), fac 

eforturi şi reușesc să mă mențin foarte activ în domeniul meu de cercetare. Lucrând 

împreună cu doctoranzii pe care îi coordonez în cadrul Școlii doctorale a Facultății de 

Inginerie Chimică şi Biotehnologii a Universități Naționale de Știință și Tehnologie 

Politehnica București, reușim să publicăm anual un număr semnificativ de articole în 

reviste ISI prestigioase. În plus, reunind experiența și rezultatele mele de cercetare 

deja publicate, reusesc să public, aproape anual, câte o carte de tip ”review”. Astfel, 

în 2023 apare în SUA cartea intitulată Maria, G., ”Hybrid modular kinetic models 

linking cell-scale structured CCM reaction pathways to bioreactor macro-scale state 

variables. Applications for solving bioengineering problems”, Juniper, Irvine, CA 

(USA) 2023, (300 pagini, galley-proofs). 

Ca membru al colectivului editorial al Revue Roumaine de Chimie, și al altor 

reviste) este o datorie de onoare și o plăcere să susțin în mod activ această revistă 

editată de AR, asigurând recenzii oneste şi constructive şi să facilitez apariția de 

numere omagiale. 
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Evaluarea unor compuși biologic activi utilizând tehnici 

avansate de calcul computațional predictiv  

 

Proiectarea moleculară a viitorilor agenți terapeutici apelând la tehnici de 

calcul predictiv al proprieților fizico-chimice, al descriptorilor structurali și al 

activității biologice este în prezent o etapă importantă, de bază, în dezvoltarea de 

medicamente, utilizată de marile companii farmaceutice pentru a îmbogăți arsenalul 

terapeutic actual. Astfel, înainte de a se petrece în eprubetă, reacțiile chimice, 

mecanismele și interacțiile posibile sunt estimate virtual, prin simulări in silico (prin 

modelare sau simulare pe calculator). Software-urile actuale, de uz academic sau 

comercial sunt capabile să realizeze un screening farmacologic virtual accelerat 

pentru serii întregi de compuși, contribuind astfel la alcătuirea unor baze de date 

imense de proprietăți pentru molecule cunoscute sau imaginate. 

Prin mijloace statistice și prin aplicarea unor filtre ce stabilesc limite pentru 

valoarea anumitor proprietăți de inters farmacologic, dar și în funcție de cunoașterea, 

flerul și măiestria cercetătorului care conduce studiul, numărul moleculelor cu 

potențial terapeutic se reduce considerabil, până la stabilirea câtorva molecule, cele 

mai promițătoare, ce vor fi obținute ulterior (prin sinteză chimică, semisinteză sau 

biotehnologii farmaceutice) și supuse testelor pre-clinice, in vitro [1,2], într-un mediu 

controlat, în afara contextului biologic. Odată ce activitatea terapeutică și 

specificitatea moleculei testate ca potențial candidat de a deveni medicament sunt 

satisfăcătoare, se trece la stadiul următor ce implică studii preclinice in vivo și clinice. 

Prin studiile preclinice se evaluează, în general, eficacitatea compușilor, inițial pe linii 

celulare potrivite pentru terapie, apoi pe organisme vii. Testele vizează de asemenea, 

evaluarea și verificarea toxicității substanței active și produsului final (medicament în 

anumite formulări farmaceutice, sau chiar ambalaje de uz farmaceutic sau diverși 

adjuvanți).  

În final, studiile clinice urmăresc să verifice eficacitatea celor mai buni 

candidați (compuși) pe voluntari umani. De asemenea, se urmărește identificarea 

efectelor secundare potențiale și evaluarea severității lor. Apoi se realizează testări 

pentru determinarea dozei optime care poate asigura beneficiul maxim și la care 

efectele secundare, nedorite, sunt minime.  

Pentru moleculele care au trecut cu succes toate aceste etape, și în special, 

testele clinice, urmeză o întreagă strategie de producție în vederea comercializării, 

unde se iau în calcul costurile de producție, de autorizare și punere pe piață. Acesta 

este parcursul lung al medicamentului, cu toate etapele sale costisitoare care sunt de 

străbătut cu succes până la raftul din farmacie (Figura 1). 

 
Figura 1. Drumul medicamentului de la studii in silico până la dosarul de autorizare în vederea 

comercializării. 
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Revenind la proiectarea moleculară, eforturile cumulate ale cercetătorilor, 

caracterizate de interdisciplinaritate și complementaritate, au pus la punct modalități 

și tehnici chemo- și bio-informatice de predicție cu acuratețe mai mult decât 

satisfăcătoare [3], prin care se calculează cu modele matematice transpuse în 

algoritmi de calcul hibrizi, diverse proprietăți de interes. Spre exemplu, în funcție de 

coeficientul de partiție apă-octanol și de suprafață polară a moleculei, dictată de 

atomii constitutivi polari, se poate estima biodisponibilitatea orală, de mare ajutor 

pentru optimizarea structurii compușilor promițători [4]. Rafinarea rezultatelor 

implică și luarea în considerație a mărimii/masei și flexibilității moleculei, ajungând 

astfel la o selecție și mai riguroasă. Compușii selectați devin apoi subiectul 

simulărilor de andocare moleculară și de dinamică moleculară [5], cu scopul de a 

evalua tipul de interacții, modul cel mai probabil de legare în situsul activ al proteinei 

receptor și stabilitatea complexului ligand-proteină rezultat. 

Calcule de proiectare moleculară constituie una din direcțiile de dezvoltare a 

Institutului Național de Cercetare-Dezvoltare Chimico-Farmaceutică (INCDCF - 

ICCF București). Principala misiune a INCDCF - ICCF București este de a furniza 

noi tehnologii, produse și servicii de interes pentru industria de medicamente și 

practica terapeutică. Competența INCDCF-ICCF București constă în dezvoltarea unui 

medicament/produs sanogen (supliment alimentar, produs dermatocosmetic), de la 

proiectarea in silico, prepararea ingredientului activ și a formelor farmaceutice de 

administrare a acestuia, caracterizarea analitică și farmacologică, până la elaborarea 

documentației preclinice de autorizare. 

Laboratorul de proiectare şi docking molecular din cadrul Departamentului de 

Sinteze Compuşi Bioactivi şi Tehnologii Farmaceutice al INCDCF-ICCF București, 

este dedicat studiilor de evaluare a afinităţii structurilor chimice originale, obţinute 

prin sinteză chimică fină, faţă de o anumită ţintă din mecanismul molecular al unei 

afecţiuni. În acest scop, se realizează predicţia prin simulare moleculară a modului de 

legare a unei molecule ce prezintă potențial de a deveni agent terapeutic, față de ţinta  

terapeutică (proteină/ enzimă receptor), ceea ce permite restrângerea sintezei la 

compuşii cei mai promiţători. 

 

În cadrul laboratorului se efectuează: 

• Studii de proiectare şi modelare moleculară pentru alcătuirea unor biblioteci 

de compuşi; pentru fiecare compus se calculeză o serie de indicatori 

topologici, suprafețe, distribuția și nivelul de energie al orbitalilor de frontieră 

HOMO, LUMO, harta potențialului electrostatic, harta potențialului local de 

ionizare, parametri cuantici de reactivitate chimică, proprietăți și diverși 

descriptori moleculari, etc. Generarea structurilor 3D, optimizarea geometriei 

şi calculele mecanic-cuantice se realizează cu software-ul Spartan, produs de 

Wavefunction Inc. Irvine, U.S.A.  

Un exemplu de calcule pentru predicția proprietăților de interes pentru 

evaluarea relațiilor cantitative structură-activitate este ilustrat în Figura 2 

pentru compusul natural luteolin-8-C-glucosidă; calculele s-au realizat 

folosind software-ul Spartan 20, cu algoritmul DFT/B3LYP-6-311(d,p) [6,7], 

pentru geometria de echilibru, în vid, în starea fundamentală. S-au calculat: 

aria, volumul, suprafața polară (PSA), indexul de ovalitate, valoarea maximă 

și minimă a potentialului electrostatic (MaxElPot, respectiv MinElPot), 

coeficientul de partiție apă-octanol (logP), polarizabilitatea, numărul de 
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donatori de legături de hidrogen (HBD), numărul de acceptori de legături de 

hidrogen (HBA) (Figura 2). 

 

 

 

Figura 2.  Exemplu de calcule predictive de proprietăți utilizând algoritmi de calcul hibrizi ce au la 

bază conceptele mecanicii cuantice, realizate cu software-ul Spartan (Wavefunction Irvine, U.S.A) 

pentru luteolin-8-C-glucosidă în vederea stabilirii relațiilor cantitative structură-activitate (QSAR). 

• Studii de simulare in silico pentru a identifica şi vizualiza modul cel mai 

probabil de interacţiune a ligandului cu proteina / enzima receptor.  Simulările 

de andocare moleculară se realizează cu ajutorul software-urilor CLC Drug 

Discovery Workbench, produs de QIAGEN Bioinformatics și Molegro Virtual 

docker, produs de Molexus Computational Drug Discovery. Un exemplu de 

posibile interacții evaluate prin simulări de andocare moleculară este redat în 

Figura 3 pentru curcumină ca ligand natural în complex cu kinazofosfataza cu 

specificitate dublă PDB ID: 5ZTN [8]. Simulările s-au realizat pentru 

evaluarea stabilității complexului și pentru utlilizarea curcuminei ca ligand de 

referință și de comparație pentru alți compuși (luteolin-7-O-glucozidă, 

luteolin-8-C-glucozidă) pentru care s-a evaluat potențialul antitumoral prin 

inhibarea proliferării celulare prin studii in vitro pe liniile de celule tumorale 

umane de glioblastom (U87) și carcinom de colon (Caco-2) [1]. 

 
 

Figura 3. Simulări de andocare moleculară: a) Grup de aminoacizi în interacțiune cu ligandul 

curcumină în situsul activ al proteinei receptor kinazofosfatază cu specificitate dublă [1] PDB ID: 

5ZTN [8]; b) reprezentarea situsului activ pentru legarea ligandului curcumină în complexul DYRK2 

[1], PDB ID: 5ZTN [8]. 

a). b). 
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Evenimente 

 

Adunarea generală a Societății de Chimie din România 

10 noiembrie 2023 

Adunarea generală a Societății de Chimie din România (SChR) s-a desfășurat 

pe data de 10 noiembrie a.c., de la ora 11.00, în Sala 2.1 a Bibliotecii Centrale a 

U.N.S.T. POLITEHNICA București, cu participarea a 76 de delegați de la toate 

Filialele societății, cu următoarea ordine de zi: 

1. Premierea celor patru elevi medaliați la Olimpiada Internațională de Chimie 2023 

2. Raportul de activitate al Biroului executiv al SChR pentru perioada 2021-2023 

3. Rapoarte privind organizarea Conferinței naționale de chimie și a Conferinței 

naţionale a profesorilor de chimie din învățământul preuniversitar 

4. Raport privind situația financiară a SChR 

5. Adoptarea noului Statut al SChR, cu discutarea fiecărui articol 

6. Diverse 

Adunarea a fost deschisă de dl Acad. Bogdan C. Simionescu, Președintele 

SChR, care i-a invitat alături de dumnealui pe vicepreședinții Conf. Mihaela Badea și 

Prof. Corneliu Radu precum și pe dl Acad. Marius Andruh pentru a premia cei patru 

elevi medaliați la Olimpiada Internațională de Chimie - IChO 2023, din Elveția. 

Dintre aceștia trei au fost prezenți la festivitatea de premiere (Vlad Gabriel Ristache, 

clasa a XII-a, de la Colegiul Național de Informatică Tudor Vianu, București – 

medalia de aur; Vlad Diaconescu, clasa a XII-a, de la Colegiul Național de 

Informatică Tudor Vianu, București – medalia de argint; Luca Mihai Rascarachi, 

clasa a XI-a, de la Liceul Internațional de Informatică, București – medalia de argint), 

iar pentru cel de-al patrulea (David Alexandru Sindreștean, clasa a XI-a, de la 

Colegiul Național Dragoș Vodă, Sighetu Marmației – medalia de bronz) Filiala Satu 

Mare împreună cu inspectoratul școlar local va organiza o festivitate la unitatea 

școlară unde învață acesta. Elevii prezenți și-au exprimat emoția și mulțumirea pentru 

recunoașterea muncii lor depuse alături de profesorii coordonatori de către acest for 

important. 

Adunarea generală a continuat cu parcurgerea pe rând a punctelor înscrise în 

ordinea de zi a ședinței, astfel: 

Prof. Emerit Michaela Dina Stănescu, vicepreședinte SChR, a prezentat pe 

scurt raportul de activitate al SChR pentru perioada iulie 2021- octombrie 2023, cu 

activitățile desfășurate de Filialele teritoriale și Secțiile științifice (conferințe, 

seminare, activități didactice și de popularizare a chimiei în rândul elevilor, și altele) 

dar și ale Biroului executiv al SChR desfășurate la nivel național (sprijinire acțiuni 

organizate de filiale, intervenții scrise la ministerul de resort pentru îmbunătățirea 

curiculei școlare, asigurarea continuității apariției Buletinului SChR, măsuri 

organizatorice pentru buna funcționare a SChR: asigurare interimat, asigurare 

comunicare cu filialele, etc.) și la nivel internațional (propunerea și alegerea unui 
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reprezentant al SChR în Biroul executiv EUCHEMS, sprijin financiar pentru 

participarea tinerilor la conferințe internaționale de profil, susținerea unei taxe reduse 

pentru cercetători din România la congrese internaționale, legătura cu reprezentanți ai 

societăților de chimie din Europa pentru acțiuni comune, precum organizare 

ICOSECS, crearea legăturilor cu IUPAC; informarea membrilor secțiilor de profil 

privind activitatea în diviziile EUCHEMS în care SChR are reprezentanți). 

Dr. Marcela Mihai, secretar general SChR, a oferit informații privind 

organizarea Conferinței Naționale de Chimie în 2022, CNC 2022, dedicată 

aniversării a 120 de ani de la naşterea a două mari personalităţi care au marcat 

profund dezvoltarea învăţământului şi cercetării în România: Acad. Costin D. Neniţescu 

şi Acad. Ilie Murgulescu. Lucrările CNC 2022 au cuprins nouă conferinţe plenare, 

19 conferinţe în secţiuni, 45 comunicări orale și 123 postere. S-a remarcat prezența 

tinerilor în număr foarte mare, printre cei 196 de participanți aflându-se 55 de 

doctoranzi, șapte masteranzi și șase studenți la licență. 

Conf. Mihaela Badea, vicepreședinte SChR, a oferit detalii privind 

organizarea Conferinței Naționale a profesorilor din învățământul preuniversitar 

care s-a desfășurat anul acesta la Universitatea de Petrol și Gaze, Ploiești. Au fost 

înscrise 19 lucrări, cuvântul de deschidere fiind adresat de dna Prof. Ecaterina 

Andronescu. Pentru a crește interesul profesorilor pentru această manifestare 

științifică, se fac demersuri pentru a colabora cu Ministerul Educației, care să o 

includă pe lista celor agreate de minister.  

Prof. Corneliu Radu, vicepreședinte și trezorier al SChR, a prezentat raportul 

financiar al SChR pentru perioada iulie 2021 – octombrie 2023. S-a prezentat 

situația financiară la zi, veniturile și cheltuielile SChR în perioada prezentată, 

premiile și sponsorizările acordate de SChR, precum și cheltuielile pentru deplasări.  

Ședința a continuat cu discutarea și aprobarea noului Statut al SChR. Prof 

Corneliu Radu, vicepreședinte SChR, a citit și a solicitat delegaților prezenți în sală 

să își exprime opinia pe marginea fiecărui articol. Pentru unele articole s-au primit 

propuneri/observații bine-venite și care au fost incluse în statutul actualizat, în 

prezența delegaților, de către dna dr. Marcela Mihai, secretarul general al SChR. 

Unele propuneri/observații nu pot face obiectul statutului ci al Regulamentului de 

Organizare și Funcționare al SChR care va fi elaborat de biroul executiv și aprobat de 

consiliul de conducere în termen de maxim șase luni de la validarea Statutului prin 

Hotărâre Judecătorească. După parcugerea celor 26 articole ale statutului SChR, 

acesta a fost supus votului delegaților prezenți la Adunarea generală, fiind votat în 

unanimitate. În consecință, varianta de Statut prezentată, discutată și votată în această 

ședință va fi trimisă spre validare la Judecătoria București. 

La secțiunea diverse Acad. Bogdan C. Simionescu, Președintele SChR, a 

precizat că echipa actuală de conducere a SChR are deja 2 ani de când a fost aleasă și, 

conform Statutului în vigoare, ar trebui să își încheie activitatea. S-a arătat că în 

ultimele mandate conducerile SChR și-au exercitat mandate de câte patru ani. De 

asemenea, s-a precizat că activitatea conducerii SChR s-a desfășurat în condiții 

anormale, incluzând perioada de pandemie și restricțiile legate de aceasta (de 

exemplu, au fost ezitări în planificarea și organizarea CNC 2022). În plus, conducerea 
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actuală a SChR și-a desfășurat cei doi ani de mandat sub influența unui proces 

intentat de o parte dintre membrii consiliului de conducere, proces care abia s-a 

încheiat (rezultat final iulie a.c.) în favoarea actualei conduceri. Astfel, Acad. Bogdan 

C. Simionescu a solicitat delegaților la Adunarea generală să stabilească, prin vot, 

dacă actuala conducere își va continua activitatea până la îndeplinirea mandatului de 

patru ani. Delegații prezenți la Adunarea generală au votat în unanimitate continuarea 

mandatului actualei conduceri până la îndeplinirea mandatului de patru ani, în luna 

iulie 2025. 

 

Dr. Marcela Mihai  

Secretar general SChR 

secretargenschr@icmpp.ro 
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Eveniment stiintific internațional 

 

A 18-a Conferință Internațională de Chimie și Mediu – 

Veneția 11 – 15 iunie 2023 

 

 
 

Șaisprezece membri ai Societății de Chimie din România, divizia de Chimie și 

Mediu, afiliați la diferite universități și entități de cercetare din România precum 

Universitatea Alexandru Ioan Cuza din Iași, Universitatea București, Universitatea 

Transilvania din Brașov, Institutul Național de Cercetare Dezvoltare pentru Ecologie 

Industrială-ECOIND, Institutul de Chimie Fizică Ilie Murgulescu”, Institutul Național 

de Boli Infecțioase „Matei Balș”, Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru 

Textile și Piele din România au participat la conferința care a avut loc în 

CAMPUSUL Științific de la Universitatea CA'FOSCARI din Veneția și au prezentat 

rezultatele cercetărilor lor sub forma a 7 prezentări orale și 20 de postere în 12 din 

cele 22 de sesiuni ale conferinței. 

Oamenii de știință români au participat la sesiunea 1 „Poluarea aerului: chimie 

și riscuri pentru sănătate”, susținând o comunicare orală intitulată „Mecanismul de 

absorbție atmosferică a 4-izobutiacetofenonei, un produs intermediar toxic din 

descompunerea ibuprofenului”, prezentată de prof. R. I. Olariu de la Universitatea 

Alexandru Ioan Cuza din Iași și două postere realizate de cercetători de la Institutul 

Național de Cercetare și Dezvoltare pentru Ecologie Industrială - ECOIND, care au 

detaliat reducerea concentrației mirosurilor folosind tehnologia cu plasmă netermică 

cu energie scăzută în industria anvelopelor cu o eficiență de până la 92% și 

variabilitatea spațială și temporală a concentrației mirosului în creșterea intensivă a 

porcilor de carne (prezentate de dr. M. A. Constantin). 

În cadrul sesiunii 3 „Poluanți organici și anorganici din apele uzate și ape 

naturale: procese de tratare și tehnologii de control al emisiilor”, dr. R. Zavoianu de la 

Universitatea din București a susținut o prezentare orală intitulată „Eliminarea 

eficientă a pigmentului AB74 din apele uzate cu ajutorul catalizatorilor hibrizi: studii 

comparative folosind compozitele Ce-LDH-GO și Mo-LDH-GO” realizată în 

colaborare cu cercetători de la Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare Tehnologii 

Izotopice și Moleculare Cluj-Napoca și Institutul Național de Fizica Laserelor, 

Plasmei și Radiațiilor.  
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În plus, au fost prezentate două contribuții poster legate de îndepărtarea 

fotocatalitică a compușilor activi farmaceutici din apele reziduale folosind 

heterostructura CuO/CuS/WO3@PANI activată UV-Vis și hibrizi de nanotuburi GO-

/carbon cu WO3/Bi2S3/Cu2S. Aceste lucrări au fost susținute dr. A. Enesca și dr. L. 

Isac de la Universitatea Transilvania Brașov, precum și un altul tratând utilizarea 

particulelor compozite cu film subțire TiO₂-gC₃N₄ pentru tratarea avansată a apelor 

uzate realizat la Institutul de Chimie Fizică Ilie Murgulescu în colaborare cu 

Universitatea Transilvania din Brașov (prezentat de dr. M. Covei). Lucrarea realizată 

de dr. A.M. Tanase de la Universitatea din București a abordat dinamica comunității 

microbiene din apele uzate în sistemele MFC, folosind anod modificat cu 

nanocompozite de tip polianilină/nano-oxizi. Un colectiv de la Universitatea din 

București în colaborare cu cercetători de la Institutul Național de Cercetare și 

Dezvoltare pentru Inginerie Electrică (ICPE-CA) a descris în posterul înscris în 

program îndepărtarea catalitică a coloranților utilizând nanoparticule de 

hidrogel/metal sintetizate radiochimic (prezentat de dr. V. Corbu de la Facultatea de 

Biologie a Universitatii București). Dr. A. Tîrșoaga  de la Universitatea din București 

a raportat rezultatele obținute în utilizarea unui deșeu de lignoceluloză din cortexul 

Rhamnus frangula pentru adsorbția metalelor tranziționale din apele uzate, proiect 

finalizat în colaborare cu Centrul de Cercetare pentru Prelucrarea Plantelor 

Medicinale Plantavorel. 

În sesiunea 5 „Substanțe biologic active, produse de transformare și 

determinanți ai rezistenței la antibiotice în mediile receptoare de ape uzate și nămol”, 

dr. I. Gheorghe-Barbu (Universitatea din București, Facultatea de Biologie) a 

prezentat oral lucrarea „Caracterizarea comparativă fenotipică și moleculară a 

clonelor circulante Acinetobacter baumannii rezistente clinic și acvatic medicamente 

izolate în România timp de patru ani consecutivi”, realizată în colaborare cu 

cercetătorii de la Institutul Național de Boli Infecțioase ’Matei Balș”, Institutul 

Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Microbiologie & Imunologie Cantacuzino și 

Academia Română. Intervenția dr. M. Surleac (Institutul Național de Boli Infecțioase 

‟Matei Balș”) a prezentat rezultatele obținute în colaborare cu Universitatea din 

București referitoare la „Perspective bioinformatice asupra Escherichia coli rezistentă 

izolată din diferite medii acvatice din România”. 

Două postere prezentate de dr. I. Czobor-Barbu și dr. I. Gheorghe-Barbu 

(Universitatea din București, facultatea de Biologie) au supus atenției elemente de 

transmisie clonală a tulpinilor de Klebsiella penumoniae rezistente la colistina care 

găzduiesc mutații endemice ale genei mgrB în medii clinice și ape uzate din România, 

precum și evaluarea in vitro a activității nanoparticulelor de argint împotriva a 132 

tulpini de Acinetobacter baumannii rezistente la tratamente izolate din spitale și medii 

acvatice din România. 

 

Conf. dr. chim. Rodica Zăvoianu 

Universitatea București, Facultatea de Chimie 

rodica.zavoianu@chimie.unibuc.ro, rodicazavoianu@gmail.com 

mailto:rodica.zavoianu@chimie.unibuc.ro
mailto:rodicazavoianu@gmail.com
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Zece ani de promovare a chimiei ca știință și artă de către 

Filiala Internaţională a Societăţii Americane de Chimie din 

România în cooperare cu Societatea de Chimie din România  
 

Filiala din România a SECȚIEI INTERNAȚIONALE DE ȘTIINȚE 

CHIMICE A SOCIETĂȚII DE CHIMIE AMERICANE (ACS International 

Chemical Science Chapter of Romania) a fost aprobată în unanimitate în aprilie 2013 

de Consiliul de Directori al ACS, după ce documentația necesară pentru crearea 

filialei a fost înmânată la București președintei ACS 2012, Marinda Wu, în octombrie 

2012 de către un grup de cercetători aflat sub conducerea doamnei Raluca-Ioana van 

Staden. 

 

 

      
 

 

 
 

Figura 1. Marinda Wu Președinta Societăţii Americane de Chimie în 2012  

și Raluca-Ioana van Staden. 

Marinda Wu și profesorul Sorin Roșca - Președintele Societății de Chimie din 

România (SChR) în 2012, au semnat un document de cooperare între ACS și 

Societatea de Chimie din România prin care s-au angajat ca toate evenimentele 

organizate de filiala ACS din România să fie în cooperare cu Societatea de Chimie 

din România. Prima conducere a Filialei a avut ca președinte pe doamna Raluca-

Ioana Stefan-van Staden, ca vicepreședinte pe domnul Călin Deleanu, iar ca secretară 

pe doamna Marilena Ferbințeanu Cimpoeșu. Au fost organizate diferite simpozioane 

și seminarii (Figura 2) de către Filiala din România a ACS în colaborare cu Societatea 
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de Chimie din România și cu Academia Română, unele făcând parte din seria 

„Prelegerile Academiei Române”. 

 

 
Figura 2. Afiş realizat pentru Prelegerile Academiei Române, eveniment realizat în 

cooperarea cu Academia Română.  

 

Universități precum Universitatea Politehnica din București au fost, de 

asemenea, implicate activ în activitățile Filialei: un simpozion ACS on Campus a fost 

organizat în cooperare cu Universitatea Politehnica din București (Figura 3). Peter 

Stang și Chris Holland, doi dintre redactorii-șefi ai unor prestigioase reviste ale ACS, 

au prezentat prelegeri menite să îmbunătăţească lucrările trimise de studenţi spre 

publicare în reviste cu factor de impact ridicat.  

 
Figura 3. Anunţul Simpozionului ACS on Campus 
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Filiala ACS din România în colaborare cu Societatea de Chimie din România 

a acordat numeroase premii pentru prezentări orale și prezentări de postere la 

conferințe naționale și internaționale organizate în România, cu scopul de a încuraja 

studenții și tinerii cercetători să continue cu cercetarea în domeniul chimiei. 

Comitetul Filialei ACS din România a hotărât să stabilească premii de 

excelență în diferite domenii ale chimiei purtând numele unor chimiști români 

recunoscuţi internaţional pentru activitatea dumnealor. Astfel, medaliile asociate 

acestor premii sunt:  

 

Premiul pentru excelență în chimie analitică: 

 

 
 

 

Premiul pentru excelență în chimia anorganică: 
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Premiul pentru excelență în chimia macromoleculară: 

 
 

Premiul pentru excelență în chimia organică: 

 
 

Premiul pentru excelență în chimia fizică: 
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Premiul Constantin Luca pentru tineri cercetători cu rezultate deosebite în domeniul 

chimiei analitice : 

 
Acest premiu este sponsorizat de Oana și Dinu Leonte (Dr. Oana Leonte – 

este inginer chimist, membru ACS, ECS, SChR și Director pentru cercetare la 

Berkely Polymer Technology Hayward, CA, SUA; Dr Dinu Leonte este 

matematician, inginer, poet, cu poziție executivă) și se acordă unui tânăr cercetător 

sub 36 de ani, cu potențial ridicat de creativitate şi introspecţie în domeniul chimiei 

analitice. 

 

Până în prezent, următorii chimiști au fost premiați cu aceste premii: 

 

Premiul George-Emil Baiulescu pentru excelență în chimie analitică: 

• 2014 Gary M. Hiftje 

• 2016 Hassan Y. Aboul-Enein 

• 2018 Adam T. Woolley 

 

Premiul Maria Brezeanu pentru excelență în chimie anorganică: 

• 2014 Marius Andruh 

 

Premiul Cristofor Simionescu pentru excelență în chimia macromoleculară: 

• 2015 Bogdan C. Simionescu 

• 2015 Virgil Percec 

• 2017 Valeria Harabagiu 

• 2017 Mariana Pinteală 

• 2019 Geta David 

• 2019 Luminița Marin 

• 2021 Maria Cazacu 

• 2021 Călin Deleanu 

 

Premiul Ioan Tănăsescu pentru excelență în chimia organică: 

• 2015 Sorin Roșca 

• 2016 Peter J Stang 
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Premiul Eugen Segal pentru excelență în chimia fizică: 

• 2015 Maria Zaharescu 

• 2018 Dumitru Oancea 

• 2018 Mihaela Hillebrand 

 

Premiul Constantin Luca pentru tineri cercetători cu rezultate deosebite în domeniul 

chimiei analitice : 

• 2016 Livia Alexandra Gugoașă 

• 2018 Sevinc Kurbanoglu 

 

Criteriul acestor premii este doar EXCELENȚA în chimia analitică, anorganică, 

macromoleculară, organică sau chimia fizică. Următorul premiu Constantin Luca va 

fi acordat în cadrul conferinței RO’ICAC 2024 de la București, 28-30 august 2024. 

Aplicațiile sunt deschise până la 1 februarie 2024; un CV al solicitantului cu cele mai 

bune 5 lucrări publicate în reviste ISI trebuie trimise de către solicitant la adresa de e-

mail: ralucavanstaden@gmail.com  

Filiala ACS este co-organizatorul conferinței de profil organizată de Secția de 

chimie analitică a Societății de Chimie din România: Conferința Internațională 

Română de Chimie Analitică (RO'ICAC), care are deja o serie de conferințe începute 

în 2012. Următoarea Conferința RO'ICAC va fi organizată la București, la o dată care 

va fi anunţată. 

Una dintre principalele activități ale Filialei ACS este Festivalul de Chimie 

organizat pentru școlari în colaborare și cu institute de cercetare (Institutul Național 

de Cercetare în Electrochimie și Materie Condensată, Institutul de Chimie Fizică „Ilie 

Murgulescu”, Institutul de Chimie Macromoleculară „Petru Poni”, Institutul Național 

de Cercetare-Dezvoltare în Chimie și Petrochimie) și universități (Universitatea din 

București și Universitatea Naţională de Ştiinţă şi Tehnologie Politehnica din 

București). Festivalul a devenit evenimentul anului pentru școlari, profesori, părinți, 

cu peste 900 de copii participând în fiecare an. Principalul organizator al Festivalului 

de Chimie este Marilena Ferbințeanu Cimpoeșu, Preşedinta aleasă a Filialei ACS.  

Filiala ACS din România a primit în 2015 o Mențiune Specială din partea ACS 

pentru activitățile desfășurate în cursul anului 2014 (Figura 4). 

 
Figura 4. Mențiune specială pentru Filiala ACS din România pentru activitățile desfășurate în anul 

2014. 
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Filiala ACS din România este deschisă pentru colaborare cu alte instituții, 

pentru activități care se vor desfășura în cooperare și cu Societatea de Chimie din 

România. Filiala va promova excelența în chimie prin premii și va arăta mereu prin 

activitățile sale frumusețea chimiei, deoarece chimia nu este doar știință – există 

multă artă în chimie. 

 

 

Raluca-Ioana ȘTEFAN-VAN STADEN 

Președinta Filialei din România a Societății Americane de Chimie 

Laboratorul de Electrochimie și PATLAB, Institutul Național de Cercetare Dezvoltare 

pentru Electrochimie și Materie Condensată  

Facultatea de Inginerie Chimică și Biotehnologii, Universitatea Naţională de Ştiinţă şi 

Tehnologie Politehnica din București  

Website:http://www.ralucavanstaden.ro/; e-mail: ralucavanstaden@gmail.co 
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Evenimente științifice 

 
 

CONFERINŢA DE CHIMIE FIZICĂ – ROMPHYSCHEM-17 

BUCUREȘTI 

 

În perioada 25-27 septembrie 2023 a avut loc Conferinţa de Chimie Fizică –

Romphyschem-17, la București, organizată de către Institutul de Chimie Fizică “Ilie 

Murgulescu” al Academiei Române în colaborare cu Catedra de Chimie Fizică a 

Universităţii din București, sub egida Academiei Române și cu sprijinul Societăţii de 

Chimie din România, a Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării și a Asociaţei 

ALPHA. 

Conferinţa organizată în acest an, pe lângă importanţa știinţifică, a avut și o 

semnificaţie aniversară deosebită, ţinând cont de faptul că în anul 2023 Institutul de 

Chimie Fizică “Ilie Murgulescu” celebrează 60 de ani de la înfiinţare, iar Conferinţa 

de Chimie Fizică-Romphyschem-17, împlinește 55 de ani de la prima ediţie, 

organizată în anul 1968.  

Ceremonia de deschidere s-a bucurat de prezenţa D-lor Vicepreședinţi ai 

Academiei Române, Acad. Marius Andruh și Acad. Nicolae-Victor Zamfir, care au 

apreciat evenimentul și au urat succes lucrărilor și a D-lui Dr. Ioan Balint, directorul 

institutului, care a deschis manifestarea. 

Programul conferinţei din acest an, urmând tradiţia celor anterioare, s-a 

desfășurat în cadrul unui număr de 7 secţiuni și trei workshop-uri, care au reprezentat 

domeniile de cercetare abordate de institut. 

Tematica celor șapte secţiuni menţionate a fost următoarea: 

Secţiunea 1, Theoretical chemistry. Molecular spectroscopy / Chimie 

teoretică. Spectroscopie moleculară; 

Secţiunea 2, Chemical kinetics and thermodynamics / Cinetică chimică şi 

termodinamică;  
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Secţiunea 3, Catalysis and Chemical Engineering / Cataliză și Inginerie 

Chimică; 

Secţiunea 4, Electrochemistry. Corrosion. Ionic Liquids / Electrochimie. 

Coroziune. Lichide ionice; 

Secţiunea 5, Advanced materials science / Știința materialelor avansate;  

Secţiunea 6, Biophysical and Pharmaceutical physical chemistry / Biofizică și 

chimie fizică farmaceutică și  

Secţiunea 7, Green chemistry and environmental engineering / Chimie verde 

și ingineria mediului. 

În cadrul workshop-urilor s-au abordat următoarele domenii:  

- Advanced ellipsometric and spectroscopic techniques: application in 

environment, energy and sensing / Tehnici avansate elipsometrice și spectroscopice: 

aplicare în mediu, energie și senzori; 

- Sol-gel science and applications / Știinţa sol-gel și aplicaţii 

- Physical chemistry of soft materials / Chimia fizică a materialelor moi. 

Conferinţa s-a bucurat de participarea numeroasă a 218 cercetători, dintre care 

180 din ţară și 38 din străinatate. Participanţii străini au reprezentat importante 

instituții de cercetare și de învățământ din 16 ţări: Albania, Azerbaidjan, Bulgaria, 

Cehia, Corea de Sud, Elveția, Franța, Grecia, Italia, Japonia, Marea Britanie, 

Republica Moldova, Serbia, Statele Unite ale Americii, Ucraina și Ungaria. Mulţi 

dintre aceștia au participatat, de asemenea, și la ediţiile organizate anterior. 

Numărul important de participanţi din ţară și din străinătate a determinat 

numărul mare de lucrări prezentate în cadrul conferinţei concretizate în 9 conferinţe 

plenare, 58 conferinţe de tip keynotes și 126 postere. 

Manifestarea s-a bucurat de implicarea activă a particianţilor la dezbaterea 

lucrărilor prezentate și a creat un mediu propice pentru schimbul de idei și de 

cunoștințe între participanţi. Acest lucru va contribui cu siguranţă la orientarea 

cercetărilor institutului spre domeniile de maximă actualitate și va determina iniţierea 

de noi colaborări cu institute de cercetare din ţară și străinătate. 

Rezultatele înregistrate cu ocazia desfășurării Conferinţei de Chimie Fizică  

Romphyschem-17, din acest an, vor sta la baza următoarei ediţii care se preconizează 

a fi organizată în anul 2025. 

 

Acad. Maria Zaharescu 

Institutul de Chimie Fizică “Ilie Murgulescu” al Academiei Române 

E-mail: mzaharescu@icf.ro 
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Evenimente științifice 

 

A 29-a ediție a Conferinței Internaționale 

Progrese în știința compușilor organici și macromoleculari 

MACRO Iași 2023w 
 

 

 

În perioada 4 – 6 octombrie 2023, pe dealul Copoului din Iași, s-a desfășurat 

Conferința Internațională Progrese în știința compușilor organici și macromoleculari, 

manifestare științifică organizată de Institutul de Chimie Macromoleculară „Petru 

Poni” în parteneriat cu Societatea de Chimie din România și Primăria Municipiului 

Iași. Ajuns la cea de a 29-a ediție, acest eveniment bienal devenit tradiție, este 

organizat în cadrul seriei de manifestări științifice Zilele Academice Ieșene. 

 
Evenimentul a reprezentat un prilej de întâlnire a specialiştilor din institute și 

centre de cercetare, universități și din mediul economic, fiind conceput drept o 

platformă dinamică pentru prezentarea ideilor și rezultatelor lor și inițierea sau 

dezvoltarea colaborărilor ştiinţifice. 

 
 

Manifestarea a fost deschisă de acad. Bogdan C. Simionescu, Președintele 

Societății de Chimie din România, care, în cuvântarea de bun-venit, a evidențiat 

importanța domeniului chimiei, în special a celei macromoleculare, în contextul 

cercetării mondiale, a subliniat valoarea schimbului de idei și experiență între 
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participanții la conferință și a accentuat semnificația acestui eveniment pentru 

Institutul „Petru Poni”. 

 

Primarul municipiului 

Iași, Mihai Chirica și-a exprimat 

bucuria și gratitudinea pentru 

calitatea de partener al acestei 

conferințe și a înmânat Diplome 

de Excelență organizatorilor, în 

semn de apreciere pentru 

contribuția adusă în afirmarea 

științei din domeniul chimiei 

pe plan național și internațional, precum și mai multe volume „100 de locuri de văzut 

în Iași” invitaților speciali din străinătate. 

MACRO Iași 2023 a oferit o privire de ansamblu asupra unor teme majore 

din domenii de cercetare precum chimia organică, chimie computațională, fizica 

polimerilor, cataliză, chimia mediului, arhitecturi polimerice multifuncționale, 

materiale hibride, ingineria materialelor polimerice și aplicațiile acestora. Programul 

științific a cuprins șapte conferințe invitate, patru conferințe plenare, trei prezentări 

ale sponsorilor, 26 de comunicări orale și 22 de prezentări sub formă de poster.  

Evenimentul a reunit la această ediție șapte invitați speciali de înalt prestigiu 

științific, recunoscuți la nivel internațional pentru contribuțiile aduse științei 

polimerilor și nu numai: Alexander Bismarck (Universitatea din Viena), Renato 

Froidevaux (Universitatea din Lille), Aatto Ilmari Laaksonen (Universitatea din 

Stockholm), Anne Ladegaard Skov (Universitatea Tehnică din Danemarca, Kongens 

Lyngby), Olya Stoilova (Institutul de Polimeri din cadrul Academiei Bulgare de 

Științe din Sofia), Daniel B. Werz (Universitatea din Freiburg), Piotr Rychter 

(Universitatea „Jan Dlugosz” din Czestochowa). 

Printre participanții la conferință s-au regăsit cercetători sau profesori din 

străinătate (Universitatea de Științe Aplicate din Krems; Universitatea din 

Montpellier; Institutul de Chimie Teoretică și Fizică al Fundației Naționale Elene de 

Cercetare din Atena; Universitatea din Nagoya; Universitatea de Stat din Moldova, 

Chișinău) și din institute și universități din țară (Institutul de Chimie 

Macromoleculară „Petru Poni” al Academiei Române, Iași; Facultatea de Chimie a 

Universităţii din Bucureşti; Institutul de Chimie Fizică „Ilie Murgulescu” al Academiei 

 

Române, București; Universitatea de 

Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa”, 

Iași; Institutul de Chimie „Coriolan 

Drăgulescu” al Academiei Române, 

Timișoara; Institutul de Chimie Organică 

și Supramoleculară „C.D. Nenițescu” al 

Academiei Române, București; 

Facultatea de Inginerie Chimică și 

Protecție a Mediului din cadrul 

Universității Tehnice „Gheorghe Asachi”, 

Iași; Institutul Național de Fizica Laserilor, Plasmei și Radiațiilor, Măgurele). 

Conferința s-a finalizat cu o ceremonie de premiere, în cadrul căreia s-au 

acordat cinci premii conform evaluării realizate de un juriu dedicat: 
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- Premiul pentru cea mai bună 

prezentare orală: Mădălin Dămoc 

(Institutul de Chimie Macromoleculară 

„Petru Poni” al Academiei Române, 

Iași), pentru lucrarea  „A ferronematic 

Co(II) coordination compound suitable 

as active filler for magnetically 

actuated materials” 

- Premiul pentru cea mai bună 

prezentare sub formă de poster: Diana-  
Ioana Brătilescu (Institutul de Chimia și Cercetarea Materialelor, Universitatea din 

Viena), pentru lucrarea  „High performance amorphous polymer composites 

- Premiul pentru cea mai bună prezentare orală a unui tânăr cercetător: 

Sandu Cibotaru (Institutul de Chimie Macromoleculară „Petru Poni” al Academiei 

Române, Iași), pentru lucrarea  „Bandages based on chitosan nanofibers with broad 

spectrum antimicrobial activity for wound healing applications” 

- Premiul pentru cea mai bună prezentare sub 

formă de poster a unui tânăr cercetător: Alexandru-

Constantin Stoica (Institutul de Chimie 

Macromoleculară „Petru Poni” al Academiei Române, 

Iași), pentru lucrarea  „Some coordination polymers 

with pyridine-based ligands: synthesis and structural 

characterization” ; 

- Premiul „Sorin I. Roşca” al Societăţii de 

Chimie din România (pentru un tânăr cercetător): 

Ștefan Dimitriu (Institutul de Chimie Organică și 

Supramoleculară „C.D. Nenițescu” al Academiei 

Române, București), pentru lucrarea „Functionalization 

of 5-bromosalicylaldehyde as mannich, schiff-base, and 

nitronyl-nitroxide ligands and their complexes”  

 
MACRO Iași 2023 a beneficiat de susținerea mai multor sponsori, care au 

avut prezentări dedicate pe parcursul manifestării și/sau au publicat materiale în 

volumul de lucrări al conferinței. 

Succesul acestei manifestări, certificat de toți cei prezenți, a fost construit pe baza 

efortului, ospitalității, profesionalismului și dăruirii echipei de organizare, membrii 

acesteia primind mulțumiri și felicitări la încheierea evenimentului de la conducerea 

Institutului „Petru Poni” și participanții la conferință. 
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Dr. Radu Dan Rusu 

Institutul de Chimie Macromoleculara „Petru Poni” Iași 

Radu.rusu@icmpp.ro 
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Evenimente 

 

Conferința Națională a Profesorilor de Chimie din 

Învățământul Preuniversitar - Ediția a XI-a 

În data de 5 septembrie 2023, a avut loc cea de-a XI-a ediție a Conferinței 

Naționale a Profesorilor de Chimie din Învățământul Preuniversitar. Evenimentul a 

fost organizat de Societatea de Chimie din România în colaborare cu Universitatea 

Petrol-Gaze din Ploiești și Inspectoratul Școlar Județean Prahova. Conferința s-a 

desfășurat online, Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești fiind gazda virtuală a acestui 

eveniment și oferind o platformă sigură și eficientă pentru desfășurarea discuțiilor și 

prezentărilor. 

Structura conferinței și temele abordate 

Conferința a fost împărțită în trei secțiuni principale, fiecare abordând subiecte 

relevante și de actualitate pentru domeniul chimiei și educației: 

1. Chimia şi protecţia mediului: Această secțiune a conferinței s-a concentrat pe 

dezbaterile privind implicarea chimiei în protejarea mediului și gestionarea durabilă 

a resurselor.  

2. Didactica predării ştiinţelor și tehnologii informaţionale utilizate în predarea 

ştiinţelor: Profesorii au avut oportunitatea de a explora și discuta metode 

inovatoare de predare a științelor, incluzând utilizarea tehnologiilor informaționale 

pentru a spori procesul educativ.  

3. Științe aplicate: Această secțiune a inclus lucrări și dezbateri privind aplicarea 

cunoștințelor științifice în domenii practice și industriale. 

Prezentări și participanți 

La conferință au prezentat lucrări profesori din nouă județe din România, 

inclusiv București, precum și din Republica Moldova. Au fost prezentate un total de 

20 de lucrări, majoritatea axate pe tematica "Didactica Predării Științelor și 

Tehnologiilor Informaționale Utilizate în Predarea Științelor" reflectând interesul 

crescut pentru inovarea și eficientizarea procesului de predare. 

Evenimentul a atras un număr considerabil de participanți, peste 50, care au 

manifestat un interes deosebit față de lucrările prezentate. Discuțiile active, întrebările 

pertinente și aprecierile exprimate după fiecare prezentare au evidențiat relevanța și 

actualitatea subiectelor abordate în cadrul conferinței. 
Concluzionând, cea de-a XI-a ediție a Conferinței Naționale a Profesorilor de 

Chimie din Învățământul Preuniversitar a reprezentat un moment esențial pentru 

profesioniștii din domeniul chimiei și educației, oferind o platformă de dialog și 

schimb de experiență. Organizarea conferinței în format online a permis accesul și 

participarea unui număr mai mare de profesori, contribuind la consolidarea 

comunității științifice și la promovarea inovației în învățământul preuniversitar. 

 

Conf. Univ. dr. Mihaela Badea 

Vicepreședinte al SChR 

Universitatea din București 

mihaela.badea@chimie.unibuc.ro 

mailto:mihaela.badea@chimie.unibuc.ro
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Evenimente științifice 

 

Simpozionul Internațional ”Mediul și Industria”, SIMI 2023 

Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Ecologie Industrială – ECOIND 

 
În perioada 27-29.09.2023, a avut loc cea de-a 26 ediție a Simpozionului 

Internațional ”Mediul și Industria”, SIMI 2023. Evenimentul a fost găzduit de 

Biblioteca Academiei Române și a fost organizat de Institutul Național de Cercetare-

Dezvoltare pentru Ecologie Industrială – ECOIND, în coordonarea Ministerului 

Cercetării Inovării și Digitalizării și sub patronajul Academiei Române - Secţia de 

Științe Chimice, având drept coorganizatori Societatea de Chimie din România, 

Asociația Română de Mediu - ARM 1998 și Asociația Româna a Apei - ARA. 

Simpozionul științific a vizat facilitarea schimbului de idei între cercetători 

pentru avansarea cunoașterii în domeniul cercetărilor de mediu, pe ariile tematice: 

tehnologii durabile de mediu, evaluarea poluării și sisteme de management, controlul 

și monitorizarea poluării mediului. 

Simpozionul a fost organizat pe 4 secțiuni, în fiecare secțiune fiind prezentate 

atât lucrări plenare, cât și lucrări invitate și prezentări orale.  

Lucrările simpozionului au fost deschise de dr. chim. Luoana Florentina 

PASCU, director general al Institutului Național de Cercetare-Dezvoltare pentru 

Ecologie Industrială – ECOIND (figura 1), prof. emerit dr. ing. Michaela Dina 

STĂNESCU – vicepreședinte al Societății de Chimie din România, prof. dr. ing. 

Cristina ORBECI – decan al Facultății de Inginerie Chimică și Biotehnologii din 

cadrul Universității Naționale de Științe și Tehnologie POLITEHNICA BUCUREȘTI 

și prof. dr. Virgil Iordache – profesor la Facultatea de Biologie din cadrul 

Universității din București.  

 

 
Figura 1. Dr. Chim. Loana Florentina Pascu Director ECOIND 
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Lucrările prezentate în cadrul simpozionului au cuprins cercetările realizate în 

unități de învățământ superior, institute de cercetare și unități economice, iar 

întrebările și dezbaterile întreprinse pe marginea expunerilor au vizat demonstrarea 

oportunității și viabilității rezultatelor prezentate (metode, metodologii, tehnici, 

tehnologii, studii, etc.) și extinderea posibilităților de valorificare a acestora. 

Simpozionul s-a bucurat de prezența unor invitați de renume în domeniul 

mediului și ecologiei industriale, cercetători și profesori din țară și străinătate, 

studenți, doctoranzi și reprezentanți ai unor agenți economici de profil. 

 
Figura 2. Participanți la eveniment 

Printre invitații din străinătate s-au numărat dr. Asher BRENNER de la 

Universitatea Ben‐Gurion, Israel, dr. Elefteria PSILLAKIS de la Universitatea 

Tehnică din Creta, Grecia, dr. Aldo JESORKA de la Chalmers Tekniska Hoegskola 

AS, Suedia și dr. Indraneel SEN de la Wasabi Innovations, Bulgaria (figura 3).  

 
Figura 3. Dr Indraneel SEN, Wasabi Innovations Bulgaria 

Dintre invitații români, au fost prezenți la eveniment dr. Marius BUMBAC de 

la Facultatea de Științe și Arte din cadrul Universității Valahia din Târgoviște, dr. 

George-Octavian BUICĂ de la Facultatea de Inginerie Chimică și Biotehnologii și dr. 

Cristina Ileana COVALIU de la Școala Doctorală Ingineria Sistemelor Biotehnice, 

Universitatea Națională de Științe și Tehnologie POLITEHNICA BUCUREȘTI.  

Analiza rezultatelor simpozionului SIMI 2023, arată că s-au realizat și s-au 

deschis premise pentru realizarea mai multor obiective: 

- punerea în valoare, promovarea, prezentarea în sistem competitiv și 

dezbaterea rezultatelor cercetării științifice de mediu;  

- cunoașterea realizărilor și a noilor tendințe în cercetarea de mediu națională 

și internațională;  
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Figura 4. Dr. ing. Costel Bumbac ECOIND 

- identificarea de noi direcții de cercetare pentru extinderea cercetării de 

mediu;  

- realizarea unor potențiale parteneriate pentru abordarea unor tematici de 

cercetare de interes și extinderea participărilor pentru organizarea de manifestări 

științifice împreună cu entități din țară și străinătate. 

Simpozionul s-a bucurat și de suportul sponsorilor în domeniu: Ronexprim, 

Altium, Romtech, Merck, Hanna, Avantor. 

 
RONEXPRIM 

 
MERCK 

 
Altium 

 

 

Dr. ing. Lidia Kim 

Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Ecologie Industrială 
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Evenimente 

 

Conferința „Tradiție – Științǎ – Continuitate” 

Facultatea de Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii la ceas 

aniversar, 85 de ani de activitate academicǎ 
 

Motto: O comunitate academică - solidă, profesionistă şi solidară 

 

Anul 2023 - un an de sǎrbǎtoare care marcheazǎ evenimente importante ȋn 

comunitatea academicǎ din Facultatea de Inginerie Chimică și Biotehnologii (FICBi). 

Pentru   FICB anul 2023 are dublǎ semnificație - momentul aniversării a 85 de ani de 

existență, dar și oportunitatea de a reflecta asupra celor 205 ani de la fondarea 

universitǎții - astǎzi, Universitatea Naționalǎ de Știință și Tehnologie POLITEHNICA 

București (UNST Politehnica București) - ani de mărețe realizǎri academice, 

înnobilate de-a lungul vremii de minți ingenioase și valoroase, pline de curaj, 

determinare și pasiune pentru profesiunea aleasǎ. 

Ȋn acest cadru, aniversarea celor 85 de ani de la fondarea Facultǎții de 

Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii a avut loc ȋn perioada 25 - 27 octombrie 2023, 

prilej cu care a fost organizatǎ conferința „Tradiţie – Știinţă - Continuitate”. Aceasta 

s-a desfăşurat în localul istoric Polizu, local în care îşi are rădăcinile ingineria 

românească şi totodată locul în care au fost pregǎtite numeroase generații de ingineri 

ce au adus un impuls deosebit asupra cercetării și tehnicii românești. Aniversarea nu a 

fost doar un moment de sărbătoare, ci a avut mult mai multe semnificații. Știm cu 

toții faptul cǎ edificarea unei universități reprezintǎ un proces dificil, anevoios, 

realizabil cu mari eforturi financiare, intelectuale și umane. În consecință, putem 

spune cǎ universitatea noastrǎ s-a construit în urma eforturilor susținute ale boierilor 

neamului și s-a dezvoltat ca urmare a unor viziuni excepționale dar și ca urmare a 

unei contribuții a numeroase generații de dascǎli și discipoli. De aceea, momentele de 

sărbătoare le-am dedicat omagierii celor care și-au legat numele de înființarea și 

dezvoltarea instituției, celor de astăzi care conduc universitatea cǎtre noi reușite, dar 

și colegilor noștri - cadre didactice, personal auxiliar, reprezentanți ai mediului socio-

economic, toți cei care fac eforturi pentru a face performanță în învățământ și 

cercetare sau pentru a susține proiectele academice. În aceste clipe aniversare, ne-am  

 

ȋndreptat gândurile de mulțumire și cǎtre 

studenții noștri, care au ales sǎ se 

specializeze și sǎ se perfecționeze ȋn 

instituția noastrǎ. Evenimentul a fost deschis 

de către decanul Facultății de Inginerie 

Chimicǎ și Biotehnologii – Prof. dr. ing. 

Cristina Orbeci, care a adresat un mesaj de 

bun venit tuturor participanților (Fig. 1). În 

mesajul de deschidere a fost pusă în valoare 

istoria instituţiei de învaţământ fiind 

menționate o serie de repere istorice, după 

cum urmează: 

 

Fig. 1. Prof. dr. ing. Cristina Orbeci, la 
deschiderea conferinței „Tradiție-ştiință-

continuitate”, 25 octombrie 2023. 
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o 1818 – Gheorghe LAZĂR deschidea cursurile de inginerie ale Şcolii de la Sf. 

Sava, adresând o “Înştiinţare” către tineri: “veniţi toţi, de toate părţile şi de toată 

starea, veniți la Izvorul tǎmăduirii”; 

o 1850 – Şcoala de la Sfântul Sava cuprindea în programă primul curs de chimie: 

“Cunoaşterea mineralogică a materialelor şi puterea lemnelor”; 

o 1864 – Mihail Kogălniceanu a înfiinţat prin Decret Domnesc “Şcoala de Poduri şi 

Şosele, Mine şi Arhitectură”; 

o 1867 – “Şcoala de Poduri, Şosele şi Mine”, cuprindea: Secţiunea 1 – Poduri şi Şosele; 

Secţiunea 2 – Mine unde se studia în anul I Chimie, în anul II Chimie Analitică, 

profesor provizoriu pentru disciplinele de Chimie fiind Emanuel Bacalogu; 

o 1873 – prin revizuirea programei şi regulamentului au apărut Chimie generală 

(anul III de studii): Emanuel Bacalogu; Chimie Industrială (anul III de studii): 

Alfons Saligny; 

o 1881 – Gheorghe Duca, la “Şcoala de Poduri şi Şosele” acordă diplome de 

ingineri în: Poduri, şosele, căi ferate; Construcţii; Mine; Metalurgie; Industriale; 

o 1886 – au fost inaugurate primele clădiri la “Şcoala de Poduri şi Şosele”, din 

Calea Griviţei 116 (corpul A parter şi etaj, corpul K); 

o 1901 – “Şcoala de Poduri şi Şosele” s-a reorganizat pe următoarele specializări: 

Construcţii şi Arhitectură; Mecanică şi Electricitate; Mine; Industriale; 

o 1920 – Decretul 2521/10 iunie menţiona: Prima Şcoală Politehnică se înfiinţează 

prin transformarea “Şcolii Naţionale de Poduri şi Şosele”, care cuprindea patru 

secţii: Construcţii; Mecanică şi Electricitate; Mine şi Metalurgie; Industriale; 

o 1937 – Facultatea de Industriale a eliberat diploma de inginer chimist industrial, în 

loc de inginer industrial; 

o 1938 – anul de referințǎ pentru aniversarea celor 85 de ani de la fondarea 

Facultǎții, an ȋn care Facultatea de CHIMIE INDUSTRIALĂ a luat fiinţă prin 

unirea Facultăţii de Industriale cu Institutul de Chimie Industrială, de pe lângă 

Universitatea Bucureşti; 

o 1948 – Politehnica din Bucureşti a devenit “Institutul Politehnic din Bucureşti”, cu 

facultăţile Electrotehnică, Mecanică, Chimie Industrială și Textile; 

o 1948 – prin Decizia emisă de Ministerul Învăţământului Public, la Facultatea de 

Chimie Industrială s-au prevăzut următoarele catedre şi şefi de catedră: 

Matematică şi Fizico-chimie – profesor Isaac Blum; Maşini, Aparate şi Instalaţii -  

profesor Emilian Bratu; Metalurgie – profesor T. Negrescu; Chimie Anorganică – 

profesor T. Ionescu; Chimie Organică – profesor C.D. Neniţescu; Chimia şi 

tehnologia silicaţilor – profesor Şerban Solacolu; Industria pielăriei – conferenţiar 

Duiliu Simionescu; 

o 1951 – Facultatea de Chimie Industrială a funcţionat cu următoarele specializări: 

Industrii anorganice; Materiale de construcţii, cu grupe de Materiale de construcţii 

și Industrii ceramice şi materiale refractare; Electrochimie şi electrotermie; 

Industrii organice, cu grupe de Coloranţi, Medicamente, Produse 

macromoleculare, Chimizarea carbonului şi lemnului; 

o 1953 – au fost reorganizate catedrele Chimie anorganică şi generală – profesor P. 

Spacu; Chimie organică şi aplicată – profesor C.D. Neniţescu; Chimie Fizică – 

profesor G. Costeanu; Tehnologie Anorganică – profesor T. Ionescu; Procedee si 

aparate – profesor Emilian Bratu; Chimia şi tehnologia materialelor de construcţii 

şi ceramică – profesor Şerban Solacolu; Chimizarea carbonului şi lemnului – 

profesor Isaac Blum; Metalurgie fizică – profesor Traian Negrescu; 
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o 1960 – au fost reorganiazte specializările Tehnologia substanţelor anorganice, 

Chimia şi tehnologia materialelor de construcţii şi ceramică, Tehnologia 

substanţelor organice, Tehnologia poligrafică şi chimizarea combustibililor; 

o 1964 – au fost ȋnființate specializările Tehnologia compuşilor macromoleculari și 

Coroziune şi tehnologie electrochimică; 

o 1969 – au fost introduse cursurile de subingineri în specializările Tehnologia 

chimică anorganică, Tehnologia silicaţilor şi compuşilor oxidici, Tehnologia 

chimică organică; 

o 1974 – Facultatea de Chimie Industrială şi Facultatea de Chimie din Universitatea 

Bucureşti au format Institutul Naţional de Chimie; 

o 1977 – a fost ȋnființatǎ Facultatea de Utilaje şi Ingineria Proceselor Chimice; 

o 1987 – Facultatea de de Tehnologie Chimică s-a unit cu Facultatea de Utilaje şi 

Ingineria Proceselor Chimice; 

o 1990 – Facultatea de Chimie a revenit la Universitatea Bucureşti; au fost 

restructurate programele de studii pe baza următoarelor criteriile: compatibilizarea 

cu învăţământul din marile universităţi ale lumii; modernizarea, în conformitate cu 

cele mai noi tendinţe în domeniile respective; creşterea ponderii disciplinelor 

opţionale; 

o 1991 – au fost ȋnființate studiile aprofundate; s-a extins pregătirea postuniversitară 

prin doctorat; 

o 1993 – Consiliul Profesoral a decis întocmirea rapoartelor de autoevaluare pentru 

înfiinţarea (sau reînfiinţarea) următoarelor specializări: Ingineria protecţiei 

mediului pentru industria chimică şi petrochimică, Chimia alimentară, Ingineria 

economică pentru industria chimică şi de materiale; 

o 2005 – Consiliul Profesoral a decis schimbarea denumirii din Chimie Industrială 

în Chimie Aplicată şi Ştiinţa Materialelor; 

o 2022 – Comunitatea academică a facultății decide schimbarea denumirii din 

Chimie Aplicată și Știința Materialelor în Inginerie Chimică și Biotehnologii 

(FICBi); se deschide un nou domeniu de studii Știinte Inginerești Aplicate cu 4 

programe de licențǎ: Bioinginerie, Dezvoltare Durabilǎ ȋn Ingineria de Proces, 

Inginerie Farmaceuticǎ, Nanoștiințe; se deschide un program nou de studii de 

master in domeniul Inginerie Chimicǎ - Innovative Technologies for Secondary 

Raw Materials; 

o 2023 – Universitatea POLITEHNICA din București devine Universitatea 

Națională de Știință și Tehnologie Politehnica București (UNST Politehnica 

București). 

În mod firesc, de-a lungul timpului, facultatea s-a dezvoltat, aparând noi 

specializări, laboratoare şi centre de cercetare ce corespund dezvoltării ştiinţifice şi 

tehnologice. Programele educaţionale de licenţă, masterat şi doctorat asigură în 

prezent formarea profesională a studenților, masteranzilor și doctoranzilor prin 

intermediul corpului profesoral. Studenții au posibilitatea să se pregătească în 

domeniile Inginerie Chimică, Ingineria Mediului, Ingineria Produselor Alimentare și 

Științe Inginerești Aplicate, în cadrul a 11 programe de studii de licență şi 14 

programe de studii masterale. Pregătirea doctorală se realizează în domeniul Ştiințe 

inginereşti - Inginerie chimică şi Ingineria mediului, respectiv în domeniul Ştiințe 

exacte - Chimie.  

Activităţile curriculare sunt nucleul preocupărilor academice, misiunea FCBi 

fiind aceea de a crea valori pentru beneficiul şi progresul societăţii. Studenţii sunt în 
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centrul activităţii educaţionale, iar formarea lor este asigurată prin intermediul 

programelor de studii acreditate cu calificativul “grad de încredere ridicat”, acordat 

de Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior.  

Este de menționat și faptul cǎ pe parcursul anilor de studii, studenţii au 

posibilitatea să se perfecţioneze în cadrul programelor educaţionale oferite de agenţii 

economici prin programe de tip „trainee” şi „internship”, vizite de studii ori stagii de 

practicǎ tehnologică. Pentru studenţii de la masterat, activitatea de cercetare începe să 

se contureze treptat, astfel încât până la susţinerea lucrării de disertaţie să definitiveze 

o temă de cercetare aplicativă. În cadrul stagiilor doctorale, doctoranzii au prilejul să 

dezvolte teme de cercetare de mare actualitate care favorizează cercetarea științifică 

în domeniul tehnologiilor emergente, utilizǎrii sustenabile a resurselor, obținerii de 

materiale funcționalizate cu proprietăți dirijate şi potențial aplicativ ridicat în 

bioinginerie, inginerie tisulară, medicină recuperativă, inginerie farmaceuticǎ, 

electronicǎ, telecomunicații ş.a. 

Activitățile de cercetare reprezintă o componentă importantă a activității 

academice, FICBi asigurând o pondere importantǎ din producţia ştiinţifică a UNST 

Politehnica București. Rezultatele inovatoare obţinute în planul cercetării ştiinţifice 

au creat o mare vizibilitate a colectivelor de cadre didactice prin prisma potențialului 

de cercetare, a infrastructurii ultramoderne, asigurând în felul acesta colaborarea cu 

specialişti din diverse institute de cercetare sau centre universitare din ţară şi 

străinǎtate.  

Facultatea de Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii organizează la fiecare 2 ani, 

Conferinţa Internaţională de Chimie şi Inginerie Chimică (RICCCE), în perioada 4 - 7 

septembrie 2024 urmând a avea loc la Mamaia, cea de-a XXIII-a ediție. 

Activităţile extracurriculare se îndreaptă către organizarea unor evenimente 

definite ca punţi de legătură între mediul universitar şi cel preuniversitar, ȋntre care 

pot fi amintite POLIFEST, POLIChemistryFest, Săptămâna altfel, Teen’s Lab, Kid’s 

Lab, Concursul Național de Chimie C.D. Neniţescu, Concursul Național „Educație 

pentru un mediu curat”, Concursul Național „CHIMIA – Artǎ ȋntre Științe”. 

Din 2016, în cadrul Facultății se organizează anual, în luna octombrie 

evenimentul intitulat „Ziua Facultății”, eveniment ce reuneşte cadrele didactice şi 

studenții „într-o zi mai altfel”, în care au loc concursuri sportive şi de îndemânare, 

întâlniri între reprezentanții mediului socio-economic şi studenți, promovarea ofertei 

educaționale în cadrul workshop-ului „Absolvenți cu cariere de succes”, secțiune în 

cadrul căreia sunt invitați foşti studenţi din diverse promoții care, de la absolvirea 

studiilor până azi, au aplicat ceea ce au învăţat în anii de studii, s-au dezoltat 

profesional la locurile lor de muncă, s-au perfecţionat şi au dobândit consacrarea 

profesională. 

În cuvântul de deschidere, decanul facultății – prof. dr. ing. Cristina ORBECI 

a subliniat eforturile făcute de întreaga comunitate și a mulțumit celor care pe 

parcursul anilor au fundamentat, au dezvoltat, au consolidat reputaţia acestei şcoli 

fǎcând referire la cei care au condus Facultatea de-a lungul anilor (Fig. 2). 

În cuvântul de deschidere doamna prof. dr.ing. Cristina ORBECI a mulţumit 

echipei de conducere a Universității Naționale de Științǎ și Tehnologie Politehnica 

București care a susţinut permanent proiectele de dezvoltare ale facultății, adresând 

apoi un mesaj tuturor cadrelor didactice prin care le-a mulțumit pentru efortul cu care 

însoțesc studenții pe drumul cunoaşterii, an de an.  
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Fig. 2: Decanii Facultății de Inginerie Chimică și Biotehnologii. 

La deschiderea evenimentului au participat şi au luat cuvântul Mihnea Costoiu 

– Rectorul UNST Politehnica București, Horia Iovu - Prorector al UNST Politehnica 

București, precum și Andrei Ionescu – Președintele Asociației de studenți din FICBi. 

Rectorul Universității Naționale de Științǎ și Tehnologie Politehnica 

București, Domnul Mihnea COSTOIU, ȋmpreunǎ cu echipa de conducere a 

universitǎții, a înmânat placheta aniversarǎ Facultății de Inginerie Chimicǎ și 

Biotehnologii pentru cei 85 de ani de activitate, în cinstea generațiilor de profesori şi 

studenți care în fiecare an construiesc prestigiul școlii (Fig. 3). 

  
Fig. 3. Rectorul UNST Politehnica București adresându-se participanților și momentul 

acordării plachetei aniversare Facultății de Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii de către 

conducerea universității. 

La rândul său, conducerea Facultății de Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii a 

acordat invitaților, diplome de excelență, diplome de onoare și ȋnsemnele aniversare 

ale FICBi şi a mulțumit pentru sprijinul acordat pentru dezvoltarea învățământului de 

profil. 

Pe parcursul evenimentului au luat cuvântul şi au adresat mesaje de felicitare 

pentru FICBi decanii Facultǎților din cadrul UNST Politehnica București. De 

asemenea au fost decernate plachete aniversare şi diplome, în cinstea celor 85 de ani de 

activitate din FICBi de cǎtre: Decanul Facultații de Chimie Industrială şi Protecția 
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Mediului, Universitatea Politehnica Timişoara – conf. dr. ing. Mihai Aurel 

MEDELEANU (Fig. 4a) și Decanul Facultǎții de Tehnologia Petrolului și Petrochimie – 

Ș.l. dr. Ing. Loredana Irena NEGOIȚĂ (Fig. 4b). 

  
(a) (b) 

Fig 4. Decernare de plachete aniversare şi diplome, în cinstea celor 85 de ani de activitate din 

Facultatea de Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii de către reprezentanți ai unor universități 

din țară. 

 

În după amiaza zilei de 25 octombrie 2023, a avut loc Gala cercetǎrii, ȋn care 

fiecare din cele 7 departamente ale FICBi a prezentat o tematicǎ de actualitate din 

domeniu. Doamna Cristina Orbeci, decanul facultǎții, a mulțumit tuturor celor care au 

prezentat aceastǎ secțiune: ș.l. dr. ing. Iuliana BIRU – departamentul de Bioresurse și 

Știința Polimerilor; prof. dr. ing. Daniela Simina Ștefan – departamenul Chimie 

Analiticǎ și Ingineria Mediului; prof. dr. ing. Daniela Berger – departamentul Chimie 

Anorganicǎ, Chimie Fizicǎ și Electrochimie; prof. dr. ing. Ileana RǍU – 

Departamentul de Chimie Generalǎ; conf. dr. ing. Nicoleta Chira – Departamenul 

Chimie Organică C.D. Nenițescu; prof. dr. ing. Tǎnase Dobre – departamenul 

Inginerie Chimicǎ și Biochimicǎ și ș.l. dr. ing. Adrian Surdu – departamentul Știința 

și Ingineria Materialelor Oxidice și Nanomateriale (Fig. 5). 

Tot ȋn aceeași zi, au fost sǎrbǎtoriți profesorii care au slujit un numǎr important de 

ani ȋn școalǎ și au contribuit la formarea a numeroase generații de ingineri. Ȋn acest 

sens, s-a derulat Gala Profesorilor Emeriți, prilej cu care decanul facultății a adresat 

un mesaj de bun venit cadrelor didactice care au slujit în şcoală, adresând mulţumiri 

tuturor celor care au dat curs invitaţiei la ceremonia dedicată recunoaşterii meritelor 

academice şi activităţilor universitare desfăşurate de-a lungul anilor ȋn comunitatea 

academicǎ. Cadrele didactice au primit diplome de excelență pentru întreaga 

dumnealor activitate. 

În ziua de 26 octombrie 2023 Conferința „Tradiție – Științǎ – Continuitate” a 

găzduit în intervalul orar 10 - 17, festivalul de chimie - FICBi FEST, ȋn care FICBi a 

primit vizita a peste 700 de elevi și profesori, cǎrora le-au fost prezentate oferta 

educaționalǎ și o serie de experimente realizate de cadre didactice, personal didactic 

auxiliar și studenți, experimente care definesc potențialul aplicativ al cunoștințelor 

din domeniile ȋn care facultatea pregǎtește specialiști (Fig. 6). 

 În seara zilei de 26 octombrie 2023 s-a desfăşurat Workshop-ul „Absolvenţi 

cu cariere de succes”, secțiune la care fiecare specilizare a avut invitat câte un 

absolvent care a redat cǎtre actualii studenți ai Facultǎții dar și cǎtre corpul profesoral, 

principalele realizǎri profesionale (Fig. 7). 
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 Ȋn cea de-a treia zi a evenimentului, au avut loc concursuri sportive (Fig. 8) și 

de ȋndemânare (Fig. 10) și au fost recompensați câștigǎtorii cu diplome 

 

 
Fig. 5. Reprezentanți ai departamentelor facultății prezentând tematici  

de cercetare de actualitate. 

 

 
Fig. 6. FICBi FEST. 
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Fig. 7. Participanți la workshop-ul „Absolvenţi cu cariere de succes“. 

 

 
Fig. 8. Imagini din timpul concursurilor sportive. 

  

 La final, evenimentul a avut o secțiune dedicate colaborǎrii cu mediul socio-

economic fiind organizatǎ a masă rotundă cu agenții economici intitulatǎ „Tendințe 

actuale și direcții viitoare”. Cu acest prilej au fost discutate aspecte cu privire la 
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cerințele angajatorilor din perspectiva formǎrii studenților/absolvenților FICBi și au 

fost identificate noi direcții de colaborare interinstituționalǎ (Fig. 9). 
 

  

  

  

  

Fig. 9. Participanți din mediul socio-economic la masa rotundă „Tendințe actuale și direcții 

viitoare” în momentul primirii diplomelor de onoare. 

  

La finalul conferinței au fost acordate de către conducerea executivă a 

Facultății de Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii diplome de excelență pentru cele 

7 colective ale departamentelor din Facultate, precum și ȋnsemnele aniversare – 

stegulețe cocarda mapa cu materialele conferinței, insigna Facultǎții de Inginerie 
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Chimicǎ și Biotehnologii și broșura aniversarǎ pentru fiecare membru al comunitǎții 

academice. 

  
(a) (b) 

  
(c) (d) 

Fig. 10. Imagini de la Concursul de îndemânare (a), juriul de acordare a premiilor (b) 

câstigătorii a două dintre secțiuni (c-d). 

Ȋn cuvântul de ȋnchidere a evenimentului, Doamna Cristina Orbeci a mulțumit 

colegilor din Biroul Executiv al Facultǎții pentru sprijinul acordat ȋn derularea 

conferinței aniversare (Fig 11). 

 

Fig. 11. Biroul Executiv al Facultății de Inginerie Chimică și Biotehnologii 

 

LA MULȚI ANI Facultǎții de Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii la aniversarea 

celor 85 de ani de existențǎ! 

 

 

Prof. dr. ing. Cristina Orbeci 

Decanul Facultǎții de Inginerie Chimicǎ și Biotehnologii 

cristina.orbeci@upb.ro 
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Evenimente 

 

A CINCEA EDIȚIE A 

FESTIVALULUI DE CHIMIE ACS 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

Sub deviza „Pare magie dar 

este chimie”, Societatea de Chimie 

din America (ACS), în colaborare cu 

Institutul de Chimie 

Macromoleculară „Petru Poni” Iași 

(ICMPP) și Societatea de Chimie din 

România, a organizat a cincea ediție 

a Festivalului de Chimie ACS, în 

data de 7 octombrie, în curtea 

Institutului. Festivalul de Chimie 

ACS a apărut ca o inițiativă a ACS în 

2010 și a fost dezvoltat la noi în țară 

din 2017 de filiala sa românească 

(ACS International Chemical 

Sciences Chapter of Romania - ACS-

RO – fondată în 2013) drept un 

eveniment de popularizare a științei 

publicului larg. 

Anul acesta, Festivalul de 

Chimie ACS a avut alături mai mulți 

parteneri din mediul universitar 

(Facultatea de Chimie, Facultatea de 

Fizică, Facultatea de Biologie și 

Grădina Botanică ”Anastasie Fătu” 

din cadrul Universității ”Alexandru 

Ioan Cuza” din Iași; Facultatea de 

Inginerie Chimică și Protecția 

Mediului ”Cristofor I. Simionescu” 

din cadrul Universității Tehnice 

”Gheorghe Asachi” din Iași; 

Universitatea de Științele Vieții din 

Iași), parteneri din industrie 

(Chemical Company S.A. Iași), 

organizații nonguvernamentale și 

programe educaționale dedicate 

copiilor, tinerilor și adulților 

(Asociația Bucurie și Speranță, 

STEM Club, Doamna de Științe) și nu 

în ultimul rând Primăria Municipiului 

Iași. 
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 Festivalul de Chimie ACS a plecat 

de la ideea că jocul este cea mai bună 

metodă de a învăța lucruri noi și de a 

descoperi magia chimiei prin 

experiment și își propune să 

comunice într-un mod diferit și 

creativ valoarea științei, să schimbe 

prejudecăți și să aducă bucuria în 

studiul chimiei, subliniind deopotrivă 

rolul esențial al acesteia în abordarea 

provocărilor zilnice. 

Evenimentul s-a adresat 

copiilor de vârste diferite, elevilor de 

gimnaziu sau liceu, profesorilor, 

membrilor familiilor acestora. 

 

Voluntarii prezenți în spațiul 

de „joacă” din curtea Institutului 

(aproximativ 90 de voluntari printre 

care studenți, doctoranzi, cercetători, 

cadre didactice universitare, juriști, 

arhitecți, personal tehnic al ICMPP) 

au oferit celor peste 700 de 

participanți oportunitatea de a 

experimenta chimia într-un mod 

atractiv, dincolo de ceea ce este 

predat la clasă, de a le prezenta 

oportunități de studiu și carieră în 

domenii variate, de a forma 

conexiuni noi printre cei care 

studiază, predau sau lucrează în 

domeniul chimiei. Au fost realizate 

peste 15 tipuri de experimente, pe 

categorii de vârste, și cam tot atâtea 

alte activități cu participanții. 

 

Succesul evenimentului a fost cel mai bine evidențiat de faptul că o mare parte 

dintre vizitatori au rămas în curtea institutului ore în șir, fascinați de ceea ce au putut 

vedea și experimenta. Această ediție a Festivalului de Chimie ACS a reprezentat o 

experiență nemaipomenită, realizabilă doar prin generozitatea, bunătatea, inima 

deschisă, pasiunea și buna dispoziție a voluntarilor care au adus un pic din magia 

chimiei în inima tututor participanților, indiferent de vârstă! 
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Echipa executivă de organizare, de la stânga la dreapta: dr. Marcela 

Mihai (ICMPP), dr. Alina Ipate (ICMPP), dr. Dumitru Popovici 

(ICMPP), prof. Marlena Fierbințeanu-Cimpoeșu (coordonator 

organizare ACS), dr. Cristina Stanciu (ICMPP) și dr. Mirela Zaltariov 

(ICMPP). 

 

Dr Radu Dan Rusu 

Institutul de Chimie Macromoleculara „Petru Poni” Iași 

Radu.rusu@icmpp.ro 
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